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POLITIKAI ES KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

A magyar ifjúság jövője.
(=■) „Nincs képzett magyar szakerő/ 

ezzel a mentséggel éltek éveken át azok, a kik 
a vasutak és egyéb műszaki vállalatok magya­
rosodását rendszeresen elnapolni igyekeztek. 
Most már van. Csakhogy ezek magyarsága 
inkább terhelő és gátló körülmény rájuk nézve, 
mert ajánlás helyett hátrányokul szolgál, más 
különben lehetetlen volna megérteni, hogyan 
történhet az meg, miszerint az egyetlen ma­
gyar műegyetemet elvégzett ifjak a proletariá­
tust szaporítsák és a szó szoros értelmében a 
legalacsonyabb állásban tengődnek. Egy ré- 
szök épenséggel nem képes tisztességes kenyér- 
keresethez jutni saját hazájában.

Biztos tudomásunk van róla, hogy a ta­
valy és az idén végzett technikusok hiába ko­
pogtatnak be a szakértelműket igénylő helyek 
befolyásos embereinél, a felelet mindenütt azon 
stereotyp elutasító válasz: „Nincs üresedés“. 
Furcsa; nincs üresedés, - de azért minden év­
ben megszabják a határidői; nagy hangú kor­
mányaink, a mely idő alatt tényleg végre kell 
hajtani a magyarosodást a pénzünkön fentar- 
tott vállalatoknál a nélkül, hogy az ige még 
ma is egyéb volna puszta igénél. A kassa- 
oderbergi vasútnál büszkén hetvenkedik anya­
nyelvén az idegen, hogy á szolgaszemélyzeten 
kívül magyar nincs közöttük, a tisza-vidéki 
társulat, a déli vasút, s igy tovább szintúgy 
hermetice zárják el vállalataikat a hazai 
elemtől.

Joggal támad itt a kérdés, mi fog tör­
ténni azon ifjúsággal, mely azon reményben 
választá életpályájául a műszaki ismereteket 
igénylő hivatást, hogy a tulnépes és örökösen 
szemrehányásul szolgáló jogászi tért, a kor ha­
ladási áramlatának megfelelőbbel cserélje föl ? 
Miért küzd, tanul e nemzedék, ha nélkülözé­
seinek és fáradságának dijja a mellőzés ?

Nagyon lekötelezné j az ifjúságot Jókai 
Mór, ha felvilágosítást adna a kormányt vak­
tában védő befolyásos buzgalma e káros anyag 
lerakodásra alkalmas kérdésben? Mert hiszen 
ő volt az, ki nem régiben beteges politikai 
phantasiájának regényes kitörései között, meg­
támadta a magyar ifjúságot, a miért ez csak a 
hivatalnoki állások lépcsőjéül szolgáló szellemi 
téren mozog és az anyagi világ mozgalmainak 
alapjául szolgáló szakszerű hivatást mellőzi. 
No van most ember e téreti is. De hova legyen 
munkavágyával ? Végig kopogtatja ujjait a ha­
talmasok ajtaján, de „nincs üresedés.“ Aha 
talán majd nyílik hely rögtön, mihelyt a defi- 
czitekkel csatornázzák az országot, szédelgé 
sekkel benépesítik a vasutat nem látó vidé­
keket.

Hogy gúny nélkül beszéljünk, odáig ju­
tottunk, hogy uj beruházó ép fejlesztő vállala­
tokra, nincs egy garasa sent az országnak. 
Annyira nincs, hogy a hadszervezés is csak a 
kölcsönökből fedezhető iszonyúan nagyobbodó 
kiadásaiban. De miután Jókai Mór urnák és 
társainak nem kell gyárakat emelő, uj jővede 
lem és keresetforrásokat nyitó külön vámterű 
let, hol a szakszerűen kiképzett magyar elem 
hazáját felvirágoztathatná, ä fenálló közleke­
dési vállalatoknál pedig csapán a papíron kell 
magyar ember, a valóságban pedig „nincs üre­
sedés“, igy azon alternatíva előtt állanak a 
végzett és ezentúl végezni készülő techniku­
sok : vagy kivándorolnak, vagy kellő protectió 
mellett beállanak adóexecutornak, hogy aztán 
majd ilyen minőségben áldják azt az isteni 
kormányzatot, mely gondoskodik, hogy a be­
tolakodott külföldi verébnek‘haja. szállá se gör­
büljön meg a deficzites honmentés nagy rend­
szerében, hanem mindennek magyar ember igya 
meg a levét, s kivált ha technikus még ma­
gasztalja is a hatalom urát, mely morzsát jut­
tatott a szegények asztalairól ő neki is, ha már 
tíz évre lehetetlenné tette, hogy a műszaki fel­
virágzás terén hátramaradt országban máskép 
érvényesítse tehetségét, mint executor, vagy 
Írnok képében.

All ez különben a tisztelt jogász nemze­
dékre is, mely napjainkban cultust csinál a 
mamelnkságból már „romlatlan ifjú“ korában, 
igy erősítvén magát a haladó:férfikorban vég- 
hezviendő tányérnyalási nagy tettekhez. Hát ez 
az ifjúság is meggondolhatná édeskedves szolga­
nevelő papáival, hogy mi sors vár reá a jövő 
tíz évre oly gyönyörű rendszer mellett, mely 
nevelési czélokra sem fordíthat több pénzössze­
get és meg kell vonnia a közős költségek miatt 
a legutolsó garast is a belrendezés feladataitól. 
Vájjon hová hajtják majd árva fejőket a negy­

venként eltörölt törvényszék rendelkezés alatt 
álló hivatalnokkara és azon fiatalság! derékhad 
mellett, mely állami szolgálatéveit még csak 
1872-ben kezdte, s igy elég fiatal hozzá, hogy 
ne hagyjon üres helyet a keresőknek akár van 
protectiójuk, akár nincs. Igaz, hogy egy rész 
számára az ügyvédi oklevéllel kezében fen- 
marad a lehetőség prokátorkodással keresni a 
kenyeret. Na de hát egy kis körültekintés meg­
győzhet minden jóravaló eszü embert, nem is 
kell furfangosnak lennie, hogy az ügyvédkedés, 
a nagy kartársi elszaparodás mellett, kezd 
kórista kenyér keresetté válni. Az elszegénye­
dés gyökeresen hág a perek nyakára, azzal 
kezdi, hogy nincs tulajdon, nincs birtok, nincs 
jog, nem kell igazság, ergo nincs per. A hol akad, 
azt elvégzi a kormány rövid sommás utón az 
adóvégrehajtó közbejöttével.

Mindez áll, mondhatná valamely Jókai- 
Csernátony iskolájában dreszirozott politikai 
örökbizalom, de ne feledjétek, hogy Jókai Mór 
nem csak gépészségre és mérnökségre és ke­
reskedőnek, sarkalta a magyar ifjakat, hanem 
iparosnak is. Oh derék Jókai, miért hogy te is 
nem maradsz mesterségednél, hanem belekon- 
tárkodsz, a mihez annyit sem értei, mint bár­
mely jóravaló suszter a kaptafájánál. Iparos­
nak kergeti a magyar ifjút Jókai Mór, a mi 
nagyon helyesen van mondva, ha komolyan s 
nem tréfából ered. Egy lap sem mutatott any- 
nyi figyelmet a magyar ipar iránt, mint ép az 
„Egyetértés“, mely összes politikai és társa­
dalmi küzdelmeit e czélpont felé irányozza. 
De ugyan minő gondolat az, ha már nem a 
legkonokabb malitia, a közös vámterület bará­
taitól, az iparra irányozni figyelmét a ma­
gyar ifjúságnak, mikor ők az újabb szerző 
désben mindent megtettek tönkretevésére. — 
Ilyen formán beszédeiknek alig lehet más ér­
telme , mint a koldusbothoz kergetni a 
magyarságot, hogy helyette az osztrák ipar 
képviselői brillírozhassanak a magyar fogyasztó 
zsebén tulipirosra hízott jólétben.

íme a kilátások a tanulni és munkálkodni 
kész tehetséges magyar ifjúság részére. Igazán 
a kétségbeesésig gyöngy állapot, és az ör­
vénybe széditésig kecsegtető jövő: teljes biz­
tonság arra, hogyha majd nem lehet még hiva­
talnok sem, nagy a világ, lehet belőle — föl­
dönfutó.

A „függetlenségi kör“ az ország- 
gyűlési szünet idejére a fölmerülendő ügyek in­
tézése végett egy állandó bizottságot válasz­
tott, melynek tagjai: Helfy Ignácz, Du ka 
Ferencz és Csávolszky Lajos. Tisztelt vi­
déki elvtársaink, kik a szünidők alatt a köz­
ponttal bármi tekintetben érintkezni óhajta­
nak, szíveskedjenek — szóval vagy levélben 
— egyenesen e bizottsághoz fordulni.

A horvát országgyűlés julius 3-kán kezdi meg 
tanácskozásait s csak rövid ideig fog ülésezni.

Legyen ébren a nemzet, ez az mit az újabb 
keleti események folytán szivére kell kötnünk min­
den becsületes és hazafias érzelmű tagjának. Éles 
szemmel és a legkomolyabb figyelemmel kell kisér­
nünk minden még oly jelentéktelennek látszó for­
dul a t o t is, mert Magyarország ma egy bizony­
talan külügyi és egy elmosódott belügyi po­
litika következtében a legválságosabb és pillanat- 
ról-pillanatra ki nem számítható esélyeknek néz 
elébe.

Egyet tudunk ma még csak. Nemzeti hagyo­
mányaink, létező érdekeink forognak ekörül, sezaz 
egy, hogy a szerb-török háború európai conflictussá 
fejlődése esetén, mihelyt Oroszország kardját veti a 
mérlegbe: nekünk ott van helyünk, a hol Oroszor­
szág ellenségei sorakoznak. Oroszország a mi leg­
természetesebb ellenségünk és legtermészetesebb 
szövetségese a mi ellenségeinknek; a ki tehát ellen­
sége Oroszországnak, az a mi szövetségesünk.

Az események szükségessé tették, hogy ne 
hagyjunk e felől kétségben senkit akár lefelé, akár 
fölfelé.

Gyanús, de titokzatos voltuk daczára, döntő 
természetüknél fogva aggodalomra okot szolgáltató 
jelek merülnek fel úgy diplomatiai, valamint 
katonai politikánk vezetésében és irányában. 
Kodich és Mollináry túl megbízhatatlan magavise­
letétől kezdve, a hadügyi vezetésben történt személy­
változtatásokig és onnan tovább Albrecht főher- 
czegnek emissáriusi jellegű gyakori érintkezéséig a 
czárral, számtalan reactionarius iskoláju intézkedé­
sig, aggodalomra, vagy legalább is a legnagyobb 
elővigyázatra szolgáltatnak okot.

Legyünk tehát készen minden eshetőségre s 
igy azon meglepetésre is, hogy nemzeti és állami ér­
dekeink ellen az orosz mellett fegyveres beavat­
kozással vagy a bérét kikötött semleges­
séggel visznek háborúba. Sok jel sejteti ezt, bár 
mindannyit együttvéve, az ily dolgokhoz közelebb 
eső félhivatalos sajtó nem méltathatja beható 
figyelmére.

Ennél többet ma még sem helyén, sem idején 
valónak nem tartanánk mondani, s igy okszerüleg 
tartózkodunk az ezen eshetőséggel összefüggő ve­
szélyek taglalásába bocsátkozni. Elég, ha a bátyá­
kat keverő ujjakra mutatunk rá, hogy a hazáját 
féltő nemzeti érzület rögtön tisztába jöjjön a 
játszma czéljával.

Részünkről őrködve és fontolva kísérünk így •

lemmel mi.iden neszt, minden lépést, hogy mihelyt 
a hiába nem mozgó karaszíot a keleten támadt fer- 
geteg határozott alakú mozgalommá tenné: a nem­
zet összes ellenállását harczraszólítsuk az 
öt létében fenyegető csapás ellen.

Egyébiránt ugyan erről a kérdésről „A keleti 
kérdés és Magyarország“ czime alatt S im ony i 
Ernő ur tollából fog hozni lapunk már holnap és 
keddi számában nagy érdekű czikkeket.

A N.-K ikin dában elfogott szerbek száma 
hir szerint 22; többek közt az ottani takarékpénz 
tár igazgatója is köztük van.

Az eperjes-tarnovi vasut-társaságnak a kassa- 
oderbergi vasuttársulattal való egyesülése befeje­
zett tény; az illető jkönyvet junius 23-án írták alá.

A becsületszó érdekében.
Marosvásárhely, jun. 27.

Zarándi Knöpfler Vilmos orvostudor, ki 
rályi tanácsos és országos képviselő f. hó 20-án sa­
ját neve alatt következő meghívót bocsátott ki: N. 
N. urat f. h. 25-én d. e. 11 ó. a Transylvania nagy 
termében szives megjelenésre a czólból felkérem, 
hogy alkalmam lehessen az országgyűlés lejárt első 
időszak működéséről jelentésemet megtenni.“ — 
Sem hús, sem halféle étekfogó, hanem inkább va- 
kandokkelepcze, midőn a képviselő tulajdonkép 
nem saját eljárásáról, hanem az első időszak műkö­
déséről hallgatni hívja meg válogatott párthiveit, 
de nem választókerülete tagjait, kik nehogy e ti- 
tokszerü gyűlésre merjenek tolakodni, csak gazda­
ságosan osztogatta ki névszerinti meghívóit, félvén 
úgy látszik attól, miként majd megtudják sokat hi- 
resztelt fusiós független álláspontját, és szélbalinak 
tekintve elpártolnak tőle, mely vakmerő kísérlet 
nem csak városunkat, de széles Magyarországot is 
végveszedelembe dönthetné.

Elég az hozzá, a kiirt nap délfelé sokan a 
meghívottak, de kevesen a választók közül nem 
annyira kötelességből; mint inkább becsületből meg­
jelentek, kik előtt Knöpfler rebegő ajkakkal a kór 
állapotot festeni, jelesen a vám- és bank­
ügy benakormánynyalegyüttelfogl alt 
álláspontját nehéz lélekkel, de könnyű lel­
kiismerettel zilált modorban fejtegető, k i j e 1 e n t- 
vén egyúttal, hogy azon esetben, ha 
netán nem híven képviselné a válasz­
tók meggyőződését, azonnal kész le­
mondani, mire lelkes éljenzés után egy tap- 
soncz főnöknek kiszemelt egyén bizalmat szavazott, 
mint mondják több nevében, de ezt a néma hallga- 
tagság közepette nem igen lehetett észlelni.

Csodálatos eljárás, és megrovandó rejtezés 
egy képviselőtől, ki szabad meggyőződését isten és 
világ előtt nem meri kimondani, hanem egy szemen- 
szedett pártértekezlet formát toborz össze, gondo­
san kihagyva a netán ellennézetüeket, nehogy szem­
ős fültanui legyenek azon confuziós politikának, 
melynek vázlovagjai közé magát beerőszakolta már 
akkor, midőn a megbízó levél átvételekor azt mon­
dotta :

„Mélyen érzem, mennyit várnak, mennyit kö­
vetelnek polgártársam ezen választás által én tőlem 
most, midőn hazánk alig nyert újabb 
alkotmányos életünk kezdetén már a 
reá nehezült súlyos zavarokba me­
rült, s midőn városunk is fejlődésében, élhetősé­
gében és polgárai jólétében óvről-évre inkább ha­
nyatlik, midőn ipar- és kereskedés a 
külföldi gyári ipar és a honi pénz­
pangás miatt szenved.“

Ki nehány nap múlva az általa rendezett disz- 
lakomán első programmszerü beszédében 
többek között igy szólott: „De mint önálló 
független képviselő, kit semmi sze­
mélyes érdek nem vezethet, mind a 
mellett, hogy a szabadelvű párthoz 
tartozom, az ország hátrányára nem 
fogok, nem akarok vakeszköz, szavazó­
gép lenni, — és mind a kormányt, mind 
a párt vezéreit csak addig fogom tá­
mogatni, mig hazánk égető kívánal­
main segitni törekesznek és tudnak. 
Azon nem remélt esetben pedig, ha az 
ország most is várakozásaiban csa­
lódnék és a szükséges és óhajtott 
eredmények nem létesülnének, tet­
teimre és lépéseimre nézve szabad 
önállásomat és függetlenségemet fen 
fogom tartani.“

Ki fogadást tett, hogy kötelességét 
hi ven teljesitendi és minden fonto­
sabb országos kérdésben polgártár­
saival érintkezve, határozatilag ki­
mondandó nézeteiket mindig irány­
adóul fogja tekinteni, ezen városi képvi­
selő most azt jelenti ki;bogyőavám-és 
bankügyben a kormánynyal együtt 
foglalt álláspontot és ezen nyilatkozatával 
magát le is kötelezte, miként majd az őszi üléssza­
kon a kormány által benyújtandó törvényjavaslato­
kat pártolandja, hisz ezek nem fontos országos 
kérdések, melyek iránt nem csak az ország nagy 
része, sőt saját polgártársai is elitélőleg nyilatkoz­
tak, mint a mely életkérdéseknek önálló és függet­
len megoldásától függ M agyarország létezése és 
jövője, melyeket bizony csak szavazógép módjára 
könnyű szerrel eldönteni annyit fog tenni, mint 
hazánk sirját saját fiainak Bécs örömére megásni.

Nem ezt vártuk és várjuk képviselőinktől, 
hanem ha valóban önállók és függetlenek akarnak 
lenni, hazánk és nemzetünk érdekében nyilván és 
határozottan követeljük: miszerint minden 
körülmények között az önálló külön 
vámterület és a független magyar 
jegybank mellett fognak szabadon és 
eltántorithatatlanul szavazni.

Különben még talál kozunk egy népgyülósen.
Több választó.

A Bécsben folyó kiegyezési alkudozásokról 
Írják a „Hon“-nak:

„Köffinger, a pénzügyminisztérium részéről 
ide küldött bankügyi előadó a mai délutáni gyors­
vonattal Budapestre utazott.

Ezen időközben hihetőleg Budapesten is tudo­
másra jutott hir körülbelül annyit jeleni-, hogy a 
bankügy iránt a két kormány referensei már tisz­
tába jöttek.

A mint azonban értésemre jutott, a dolog ko­
rántsem végződött tisztán, sőt biztosan értesíthe­
tem, hogy nem csekély azon pontok száma, melyek 
mint eltérő nézetek a két részrőli kiküldöttek által 
jegyzőkönyvbe foglaltattak, s melyek iránt a két fél 
referensei megegyezni nem tudtak. Ezen differen- 
tiák közt első sorban áll a többiek közt a 80 mil­
liós bankadósság. A magyar referens ezen adósság­
nak Magyarországra vonatkozó kiterjesztése vagy 
ki nem terjesztése iránt még csak nyilatkozni sem 
akart — holott az osztrákok valami pozitív véle­
ményt — legjobban, természetesen az adósság egy 
részének elismerését akarták hallani. De ezenkívül 
is a bankkormányzatot illetőleg, több pontban me­
rültek fel különbözetek; — ezek iránt lesz alkalma 
majd a magyar kormánynak, különösen Széli mi­
niszternek nyilatkozni.“

A foékeMróságok kérdéséhez.
Azon országos mozgalom mellett, mely a 

bank ésjvámkérdés körül tett bécsi alku ellen — 
a nemzeti közérzületet méltán felizgatta, min­
den más kérdések háttérbe szorulnak ugyan, s 
az ellenzéki sajtó csak is hazája iránti szoros 
kötelességét teljesíti, midőn a sok helyen fél­
revezetett népet felvilágosítja — s midőn tu­
datja a választókkal, hogy nem áll az, a mit a 
kormánypárti képviselők a választó kerületek­
ben hangoztatnak t. i., hogy az esetben, ha a 
kormány által a bank, és vámügyben tett 
egyezkedés el nem fogadtatik, akkor orosz 
kancsuka, vagy legalább is alkotmány felfüg­
gesztés és isten tudja miféle szerencsétlenség 
fog bekövetkezni — igen szükséges tehát, hogy 
ezek ellenkezőjéről naponta felvilágosítsuk a 
népet; zsükséges, hogy elmondjuk, miszerint 
egy bekövetkezhető háború esélyeitől épen úgy 
kell félniük a Lajtliántuliaknak, mint nekünk. 
Az „egységes“ monarchia, az osztrák nagyha- 
talmiság védőinek, a bécsi czentralistáknak 
pedig sokkal jobban kell félniök, mint mi ne­
künk. A mi pedig az alkotmány felfüggesztését 
illeti, azt a jelen körülmények között alig hi­
hetjük lehetőnek, de az esetben, ha ez oly 
könynyen vehető, az oly alkotmányon nincs mit 
félteni, ha olyan alkotmányunk van — mely min­
den alkalommal, ha saját kárunkkal is, mások 
kívánságát nem teljesítjük. Felfüggeszthető — 
akkor — jobb ha ma függesztetik fel, mint 
holnap, s ha reánk akarják azon szégyenteljes 
és káros alkut erőszakolni, ám tegyék, a hata­
lom szavával — rendelettel, de ne hozassák meg 
a törvényt a nemzet képviselőivel, „mert a 
mit erőszakkal elvesznek, az visz- 
szaszerezhető, de a mit magunk 
adunk fel, azt vissza nem kapjuk 
többé soha.“ Ezt mondta 1861-ben Deák 
Ferencz, és ezen mondásának igazsága betel­
jesedett eddig, s be fog teljesedni ezentúl is.

No de térjünk tárgyunkra a tervezett 
békebirósági törvényjavaslatra, mely szerény 
nézetünk szerint, ha életbe lép ismét egygyel 
szaporítja azon intézmények számát, melyek 
igazságszolgáltatásunkon semmit sem segíte­
nek és mégis tetemes áldozattal járnak, s állí­
tásunkat a következőkben igazoljak:

Először is teljesen feleslegessé és haszon- 
vehetienné teszi a törvényjavaslatot, azon 
abban kimondott elv, miszerint a békebiróság 
határozatával meg nem elégedő fél ügyét a 
rendes bíró elébe viheti, már vagy legyen a 
békebirósági határozat azon keresetekben me­
lyek a békebiróság hatásköréhez tartoznak 
kötelező, vagy ne legyen békebiróság, mert ha 
ezen elv fentartatik, akkor a békebiróság által 
elintézett ügyek, hason negyedrésze okvetlen 
a rendes bíró elébe fog vitetni, s igy a helyett, 
hogy üdv és költség kiméltetnék, mind a fél­
nek, mind az államnak nagy költségét fogja 
szaporítani, mert az állam, vagy község által 
díjazandó békeb'irákon kívül, még ugyanannyi 
rendes bíróra lesz szükség és a rendes bírák 
ideje épen úgy igénybe fog vétetni az apróbb 
perekkel, mire eddig igénybe vétetett.

Másodszor: czéltalan sőt káros lesz a 
kérdéses törvény, mert arra, hogy a jelen idő­
ién képzett emberek vállalkoznának azon bírói 
tisztség teljesítésére semmi kilátás, kell tehát 
arra díjas egyéneket megbízni, vagy járásbi- 
rákat átáljában, vagy szolgabirákat a vidéken, 
tanácsnokokat és más tisztviselőket városok­
ban, elöljárókat a kisebb községekben, kérdjük 
már most, mi különbség van abban ha valaki 
nehány krajczárral kevesebb államadót fizet s 
ti helyett kétannyival több községi pótlékkal 
terheltetik ? mert ha a törvényjavaslat úgy a 
mint van elfogad tátik, akkor például Buda­
pesten kell legalább 5—6 tanácsost, vagy más 
tisztviselőt! díjazni, ki a békehíréi tisztet telje­
síti, s ezekhez kell még mellék személyzet is, 
és mégis miután mindkét fél ritkán lesz meg­
elégedve a békebiró határozatával, elmegy is­
mét a rendes bíróhoz, s igy költekezni fog a 
város, a mellett nem fog költséget kímélni az 
állam, s a felek is ép úgy lesznek terhelve mint 
eddig voltak.

Ne szaporítsuk tehát ok nélkül a törvé­
nyeket, ne experimentáljunk örökké igazság­
szolgáltatásunk és közigazgatásunk rovására, 
hiszen mai nap már úgyis ahhoz is tanulmány 
kívántatik, hogy valaki törvényt kikeresni ké­
pes legyen, hogy pedig valaki‘a:törvényeket 
tudja, az majdnem lehetetlen, inert mindennap 
változik, ne zavarjuk evvel ismét össze az igaz­

Szerkesztői iroda:
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detnek vissza.
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ságszolgáltatást és a közigazgatást, készítes­
sünk inkább határozott törvénykönyvet, (codext) 
változtassunk perrendtartásunkon egyszerűsít­
sük a sommás eljárást, szorítsuk meg a felleb­
bezést a 2-od bíróságig, vagy törüljük el cse­
kélyebb ügyekben egészen, szüntessük meg a 
semmitőszéket mint úgy is feleslegest, de ne 
zavarjuk újabb kísérletekkel az igazságszolgál­
tatást, mint a közigazgatási bizottságokkal ösz- 
szezavarták a törvényhatósági önkormányzatot 
s tegyük félre az egész békebirósági törvény- 
javaslatot, ha azonban azt még sem tenné a 
törvényhozás, tartsuk szem előtt a helyi viszo­
nyokat, a vidék, városok és főváros helyzete 
és viszonyai közötti különbséget, melyekre vala­
mint a törvényjavaslat részleteire nézve leg­
közelebb bátor leszek nézeteimet előadni,

Kühnel Ignácz.

A honvédségi gyalog és lovas csa­
patok állományának fölemelése s a zászlóaljaknak, 
fél- és egész dandároknak és hadosztályoknak a 
megfelelő trainnel való ellátása iránt a következő 
intézkedések vétetnek foganatba.

A trainekhez szükséges csapat újra szervezte­
tek s 1790 gyalogkatonából fog állani, melyből min­
den gyalog zászlóaljhoz 10, a féldandárok minden 
törzséhez 2 s minden lovasezredhez 21 ember oszta- 
tik be. Az élelem és lőszer szállítására szükséges 
szekerek száma 1016-ra határoztatott. Háború ese­
tére az egyes csapatnemek számereje is fölemel tetik 
és pedig egy gyalogzászlóalj állománya 974-ről 
1211 emberre, a harezosok száma 916-ról 1138-ra, 
egy lovasezred létszáma 734-ről 922-re, a lovak 
száma 645-ről 799-re emeltetik föl.

A honvédség szervezetében mozgóstiás esetére 
nagy változások történnek, bábomban minden ke­
rület egy mozgósított hadosztályt képez, a dandá­
rok száma 14-ről 16-ra, a féldandárok száma 28-ról 
32-re emeltetik; a 92 honvédzászlóalj kiegészítési 
századaiból 32 uj zászlóalj szerveztetik, melyek 
második osztályunknak és 93—124 folyó számmal 
jelöltetnek. Továbbá 94 helyőrségi század alakitta - 
tik, mely zászlóaljankint 236 közlegényt és 6 tisz­
tet foglal magában. Budapesten három ily zászló­
alj lesz.

A 10 lovasezredek mindegyikénél mozgósítás 
esetére a békekeretben fenálló 4 századon kívül egy 
5-ik kiegészítési század alakittatik. S ezen századok 
az uj 11 és 12-ik lovasezredeket fogják képezni, 
melyek egyenkint négy-négy századból állnak. Hogy 
továbbá a honvédlovasság háborúban nagymérvű 
expeditiókra alkalmassá s lehetőleg önállóvá tétes­
sék, ezentúl békében a negyedik század negyedik 
szakaszai az utászati szolgálatban, jelesül vasúti 
vonalok szétrombolásában és építésében ki fognak 
képeztetni. Ezen szakaszok lovassági utász osztály­
nak neveztetnek s a szükséges szerelvényekkel azon­
nal elláttatnak, melyeket minden gyakorlat alkal­
mával lovon magokkal visznek.

Az eddig nem működött 20 szórlövegosztály 7 
tüzérségi dandárt képez, melyek a hadosztályokhoz 
osztatnak be; egy ily dandár négy üteget kap négy­
négy mitrailleussal, s egy törsz tisztet,. 10 tisztet s 
98 közlegényt foglal magában.

A honvéd csapatok összes hadi létszáma a 
legújabb rendelkezések szerint 191,857 ember, 10840 
hatas s 5016 vonó lóval 80 ágyúval; a harezosok 
száma 164,830.

Jegyzőkönyv. Felvéve 1876. évi junius 
hó 5-én Csornán a csornai választókerületnek Nagy 
Kálmán által összehívott népgyüléséből.

A nagyszámmal összegyűltek előtt Nagy Kál­
mán üdvözlő Ostffy Istvánt mint a kerület ország­
gyűlési képviselőjét, felkérvén őt, hogy a kormány 
által a vám- és bankügyekben elfogadott egyezke­
désre nézve az országgyűlésen követendő eljárást 
körvonalozza.

Ostffy István az összegyűlteknek köszönetét 
mond, beszámolván eddigi tevékenységéről, szabato­
san kifejti nézeteit a kormány által a vám- és bank­
ügyben követett alkudozásokról és kijelenté, hogy 
az ez ügyben kötött egy ességhez szavazatával já­
rulni nem fog, mivel azt az általa kifejtettek alap­
ján a hazára nézve felette károsnak tartja; külön 
magyar nemzeti bankot és önálló vámterületet 
óhajt; és kívánja, hogy a csornai választókerület a 
kormánynak a vám és bankügyben elfoglalt állás­
pontja miatt bizalmatlanságot szavazzon.

Végül a választókerületben viselt párt elnök­
ségéről lemond, ajánlva maga helyébe Nagy Kál­
mánt, ki is mint a csornai választókerület függet­
lenségi párt elnöke egyhangúlag megválasztatott.

Nagy Kálmán megválasztatásában nyilvánult 
bizalomért köszönetét mond, s a megüresült párt 
jegyzői állomás betöltésére híja fel az összegyűl­
teiét.

Jegyzőül Szabó Lajos választatott meg.
Elnök felhívására: vájjon belyesli-e a népgyü- 

lés kormányunknak a Vám- és bankügyben az^ 
osztrák kormánynyal kötött kiegyezését és eao- 
gadja-e Ostffy István indítványát a bizalmatlanság 
kinyilvánítása tárgyában — általános helyeslés 
közt határozatba ment, hogy a kormánynak kiegye­
zését a vám- és bankügyben a hazára nézve káros­
nak tartja; s hogy ennélfogva a kormányt nem támo­
gathatja ; mit az elnök mint a népgyülés egyhangú 
határozatát kijelenté s a bizalmatlansági szavaza­
tok összegyűjtésére ivek kibocsájtását elrendelve a 
gyűlést bezárta. Jegyzetté Szabó Lajos s. k.

Ä háború.

A keleti háború felé tegnap uj és elhatá - 
rozó lépés történt, melylyel a háború ténv’ 
megkezdetett, s a délszláv cziviliz' 
pest immár hivatalosan prokIap' 
tendő. Milán, Szerbia fejed?/ 
hadsereghez s az ellenséget... 
téren valószínűleg már ma mefc 
holnap pedig kihirdettetik a fejedelem 
proklamátiója. E proklamátió azért ne 
dettetett ki ma, mert „a péntek nagyon 
csétlen nap“; ezért kellett egyúttal 
lemnek is más napon kelnie útra.

~ " t



A legújabb eseményeket s ezek kapcsola­
tában az általános helyzetre vonatkozó részle­
teket adjuk a következőkben :•

Béig fádból a kővetkező távirat tudatja az 
eseményt: Milán fejedelem ma 29-én utazott el De- 
ligrádba. A város tegnap óta fel van lobogózva. A 
fejedelem meglehetős lelkesen iidvözöltetett. A 
várt proklamatió egyelőre még nem tétetett közzé, 
de a fejedelem egy beszédet intézett a helyőrség­
hez, melyben annak a város védelmét kötötte szi­
vére. mely városban legdrágább kincsét, nejét 
hagyta hátra. „

(A fejedelemnő egy más távirat szerint ér­
dekes állapotban van.)

„Atyánk hagyományának teljesítése és 
zászlóink becsületének (!) megmentése (:) végett 
vitéz hadseregünk élére állok.: — Igazságos és 
keresztény ügyet védelmezünk és azért isten 
nem hagyhat el minket.“

így szólt a fejedelem és a helyőrség lel­
kes zsiviókkal fogadta a;beszédet.

Erre a metropolitát, a minisztereket és a 
liátramaradt magasabb hivatalnokokat fogadta 
a fejedelem. :

A fejedelem elutazásakot minden utczán 
néptömeg állt, hogy Milánt köszöntse. Ágyu- 
dörgés és lelkes kiáltások kisér­
ték a fejedelmet, ki nagyon megha- 
tottnak látszott s mindenfelé ba­
rátságosan köszöntve, — búcsú­
zott el.

A miniszterek Szendrőig kisérték a fe­
jedelmet. Ez, a mint a határhoz ér, hir sze­
rint el fogja rendelni a néphez intézett prokla- 
máczió közzétételét; a mi szombatra halasz- 
tatott, miután „péntek szerencsétlen nap.“

Az ellenségeskedések megkezdését még e 
hét folytán lehet várni, bár eZ állítást nem a 
legerősebb szintinek tűnteti -fel a „Liberté“ 
egy távirata, a mely szerint a szerb hadsereg­
ben nagy zavar uralkodik, ruhában, czipőben, 
táborszerben nagy a hiány, úgy, hogy a sereg 
alig mozoghat.

*
Azon proklamátiúban, melyet Milán ki fog 

bocsátani, állítólag a következő passusok fog­
nak előfordulni:

„Mióta a felkelés Boszniában és Herczegovi- 
nában kitört, roppant izgatottság lett a nemzet 
urává, oly izgatottság, mely azon mértékben növe­
kedett, a melyben fokozódott a kegyetlenség, mely- 
lyel török részről a harezot folytatták, s a melyben 
szaporodtak az iszonyatos tettek, melyekre a rendet­
len csapatok vetemedtek. Azon alternativa elé he­
lyezve, hogy vagy a nemzet szavára hallgassak vagy 
a nép érzelmeivel ellentétbe tegyem magamat, elha­
tároztam a nép akaratát érvényre juttatni“.

*

Mennyire fogyatkozik Szerbia a hadiköltsé- 
g: k tekintetében s mily körülmények között kezdett 
a fejedelem „hősi“ szerepéhez, legjobban kitűnik 
abból, hogy a szerb kormány — mint Páriából távir- 
ják — az orosz segély-pénzek és a kényszerkölcsön 
állítólagos sikere daczára Suvaloff auspiciumai alatt 
egy millió font sterlingnyi kölcsönt keres London­
ban. Tegnapelőtt értekezlet volt egy szerb ügynök 
és két londoni bankár közt. Mikor azt kérdezték, 
hogy mily kilátásokkal kecsegtet a Törökország 
elleni vállalat, a szerb kijelenté, hogy minden el van 
készítve és egy hónap lefolyása alatt a törökök kény­
telenek lesznek a Balkántól észak felé eső területe­
ket ott hagyni. Azután bolgár-szerb montenegrói 
szövetség alapittatik, melynek védnökéül a czárt 
fogják kikiáltani. Szerbia a hadjáratra szükséges 
pénzt megkapta. Meglehet — mondák a szerb ügy­
nökök, — hogy Ausztria-Magyarországgal bonyo- 
lódásba keveredünk; ez esetre el vagyunk készülve, 
és erre kell a pénz.

Hogy miből teremtik elő a szükségeseket a 
szerbek, bajos elképzelni. A maguk erejéből bizo­
nyára nem — ha csak nem orosz segélyből. A szerb 
kényszerkölcsön már elfogyott sa Londonban 
orosz támogatás mellett kölcsönkö- 
tés végett tett lépések sem vezettek 
c z é 1 r a. Az angol pénztőkések sem Szerbiának, 
sem Oroszországnak kölcsönözni nem akarnak. A 
franczia bankárok is ilyen formán viselik ma­
gukat.

Oroszország két hét előtt akart itt felvenni 
20 millió forint kölcsönt, de nem adtak neki. Azt 
mondják; fűnek fának kínálta Suvaloff obligatióit, 
és rá sem hallgattak a bankárok. A szerb ügynö­
kökkel már szebben bántak, kihallgatták, de üres 
kézzel küldték őket vissza. Most talán követve Su­
valoff példáját, a szerb urak át viszik tarisznyáju­
kat a kanálison. Mert Suvaloff is elment volt 
Párisba pénzt keresni, miután Londonban nem ta­
lált. A párisi bankárok ugyan udvariasabbak vol­
tak a londoniaknál; de zseböket szintén nem nyi­
tották ki a deprecáló követnek. Honnan veszi tehát 
majd Gortschakofif azon 4 milliót, melyet a czár 
Milánnak igért ? Milán kérni fogja az Ígéret bevál­
tását, az bizonyos.

A négymillióra végre Bécsből a követ­
kező fontos sürgöny érkezett:

„Az Anglia és Oroszország közti egyet­
értés iránti remény nagy csapást szenvedett 
Jonin orosz főconsul jelentése következtében, 
mely szerint egy angol fegyverekkel rakott 
hajó Mukhtár pasa számára^ rendeltetési he­
lyére érkezett s hogy a bécsi, angol követség 
egyik attacheja a nevezett pasának pénzt vitt. 
Erre a czár felkiáltott: Most: már vége béke- 
méretétemnek ! Rögtön .parancsot adott 

'roffnak, kérdeztesse meg Belgrád­
iak a szerbek pénz dolgában. Mi 

"‘zelhető, s erre a czár megpa- 
égy millió rubelt te- 

yuvá Szerbia számára. 
ü hivatalnok útra is kelt már, hogy

eget átvegye.
*

útra kelt fejedelem legújabb stirgő- 
mt tegnap éjjel érkezett Alexiváczba, 

-óvóig a Deligrad nevű hajón uta­

zott. Alexiváczban e sürgöny szerint a legna­
gyobb nyugalom uralkodik s minden az addig 
történt csatározásokról szóló hí­
rek alaptalanok.

Ezzel szemben azonban a „Pol Corr.“ 
szentpétervári távirata szerint a törököka 
szerbeket két helyen visszaverték. 

*
Zimonyból egy sürgöny érkezett, mely azt 

mondja, hogy az ostromállapot már proclamál- 
tatott is Szerbiában.

A bosnyák insurgensek skupstinájának 
küldöttei megérkeztek a szerb főhadiszállásra, 
hogy Milánnak felajáiilják a bosnyák 
fejedelmi koronát. — Ugyanezt tették 
a herczegovinai fölkelők is Miklós monte­
negrói fejedelemnél, de ez a herczegoviuaiak 
ajánlatának elfogadását az európai hatalmak 
helybenhagyásától tette függővé.

*

Ez az, mi a szerb részről történt eddig.
Tőrök részről szintén fontos és nagy hord­

erejű lépések történtek. A porta hivata­
losan tudatta a hatalmakkal, hogy ké­
szen áll minden eshetőségre.

Egy konstantinápolyi forrás szerint a török 
kormány lázas tevékenységet fejt ki a hadi ké­
szülődések befejezésére. A török kormány erő­
sen el van határozva, bevárni a tá­
madást a szerb csapatok részéről; a csapat­
parancsnokoknak szigorú rendelet adatott ki, 
hogy az első támadásra való minden provoca- 
tiótól tartózkodjanak.

*

A mi törökrészről főként a seregre vonat­
kozó előkészületeket és állapotot illeti, arra nézve a 
következőket jegyezhetjük fel:

Az egyiptomi alkirály 80,000 jól begyako­
rolt katonát ajánlott fel a szultán rendel­
kezésére. A Bulgáriában, Bosniában és Herczego- 
vinában levő török-esapatokat 200,000 (?) 
főre teszik. A török hivatos körökben a legna­
gyobb nyugalommal néznek a szerb támadás elé. — 
Sophini távirat szerint hat gárdaezred utazott itt 
keresztül Nisbe, úgy szintén N e d s i b basa, a tö­
rök határvidéki sereg vezérkari főnöke.

*
Ugyancsak ez ügyekre vonatkozólag a külön­

böző jelentőségteljes hir érkezett Konstantiná­
polyból :

Midhat pasa a szultán erélyes támogatása da­
czára nagy akadályokba ütközik reformterveivel. 
Ez államférfiu kijelentette, hogy tervei meg­
hiúsulta es e t ébennemcsak 1 emond a 
miniszteri tárczáról, hanem ki is ván­
dorol hazájából. A „Tagblatt“ hire szerint 
Midhat pasa állása meg van ingatva s miniszter­
válság tőrt ki Konstantinályban, a harezpárt tün­
tetvén a miniszterek ellen, nehogy Szerbiának en­
gedmények adassanak.

A hatalmaknak kijelentette a porta, hogy te­
kintettel a külhelyzet veszélyeire jelenleg nem vi­
heti keresztül a reformmüvet, de e tekintetben tett 
ígéreteit teljesen fentartja. Harczi szándékait ille­
tőleg tudatta a porta a hatalmakkal, hogy minden 
eshetőségre el van készülve, de az offensivától tar­
tózkodni fog mindaddig, mig az önfentartás köte­
lessége megengedi.

*

Montenegro magatartására nézve azt a 
nagy fontoságú hirt közli a „Fremdenbl.“ hogy 
Bécsbe Nikicza montenegrói fejede­
lemtől egy sürgöny érkezett, mely a 
legszorosabb semlegességünnepélyes, 
ígéretét tartalmazza.Nikiczakijelenti,hogy 
ha Szerbia meg is kezdi a háborút a törökök ellen, 
Montenegró nem fogja a példát követni, hanem to­
vább is neutrális marad, sőt — hogy jószándékairól 
minden kételyt elhárítson — az önkényteseket el is 
bocsátja.

Mint a „P. L.„ értesül, Nikicza nem fogadta 
el feltétlenül a herszegovinai fejedelmi méltóságot, 
melylyel az insurgensek megkínálták, hanem az eu­
rópai nagyhatalmak elhatározásától tette függővé az 
elfogadást.

Ezekből az látszik, hogy Montenegró, melynek 
czélja nem egyéb, mint Herczegovinát megkapni,még 
nem akar actióba lépni, minthogy azt várja, hogy 
Herczegovinát úgyis meg fogja kapni. Montenegró 
tartózkodása annál fontosabb, mert a szerb hadita­
nács elhatározta, hogy a Nis átellenébén felállított 
hadsereg minden nagyobb összeütközést mindaddig 
kerüljön, mig Montenegró actióba nem lép.

*

Mit akar és mit remél Szerbia közvetlenül, 
lényegében tudvalevő volt eddig is. Szerbia az en­
gedményeket, melyek a háború indokául szolgálá­
nak, a melyek megtagadásába leli magyarázatát a 
ítiszticsfóle küldetés meghiúsulta, már negyedszer 
kérte őket 1839-ben, 1850-ben és 1867-ben. És ez 
utóbbi alkalommal a porta Mihály fejedelemnek 
már azt izente, hogy „most nem hanem később, ked­
vezőbb körülmények között talán inkább !“

Szerbia talán elérkezetteknek látta azon 
„kedvezőbb körülményeket“, és tudatta a portával, 
hogy Kristies külön missiójának czélja azon régi 
kérelmeket megújítani, melyeknek lényege — a 
„Politische Corr.“ szerint — abban áll, hogy en­
gedje át a porta Szerbiának Boszniát és Ó-Szer- 
bia egy részét hübérül, a miért Szerbia a portának 
annyi hübért fizetne, a mennyi jövedelmet azon ré­
szek után eddig vont a porta. Ezen felül Szerbia a 
szultánt az átengedett részekre nézve nem suzerén- 
nek, hanem souverén-nek fogja elismerni, s háború 
esetén a portának jelentékeny hadsereget rendelke­
zésére bocsátani. A török kormány kereken kijelen­
tette, hogy ilyen propositiókat nem fogadhat el; és 
— mint mondják, — „nem túlságos udvariasan“ 
utasította vissza az ajánlatokat bejelentő Magazi­
ne vicsot. — Ezért maradt aztán abba Krisztics kü­
lön missiója.

*

Az általános stratégiai helyzetre nézve követ­
kező részleteket közlik :

Szerbia stratégiailag nem a legjobban van ez 
idő szerint biztosítva. Mig szerb hadsereg az ország 
déli, délnyugoti és délkeleti részén van elhelyezve 
és szétszórva, addig az ország északi részét veszély 
fenyegeti. Ugyanis a szerbek attól tartanak, hogy 
a Rustsuk, Gyurgyevo és a Sulina torkolatnál állo­
másozó török dánai fllottila összebombázhatja Bel- 
grádot, meg Semendriát, a szerbek arra gondoltak, 
hogy majd torpedók által védelmezik meg e városo­
kat, de ezt nem tehetik, mert a Duna nemzetközi 
szabad folyam lóvén, a közlekedést nem háborít­
hatják.

A sze. ^ erva következő :
A nisi török tószeggel szembeszáll a Cerna- 

jew által vezényelt szerb fősereg; a widdini török 
hadtestet a Timok-sereg tartja sakkban; a Morava 
keleti völgyében csak akkor kerül eldöntésre a do­
log, ha nem sikerül a törököt Nisből kiszorítani.

A Timok- és a Drina-vonalat egyelőre egy- 
egy dandár fogja szemmel tartani. De a Drina- 
hadosztály (18,000 ember) Srebericánál mielőbb át­
kel a folyamon, betör Boszniába, Serájevo felé megy 
és a mostar-forcai vonalban kezet fog a monteneg- 
róiakkal. Ezen hadosztályra aztán nem számítha­
tunk többé, de viszont 6—8000 montenegrói fe­
dezni fogja balszámyait, vagy támadást intéz 
Novi-Bazar felé úgy, hogy a törökök kénytelenek 
lesznek jelentékeny csapatokat kiküldeni és igy a 
központi sereget gyengíteni.

A boszniai felkelés erősítésére szánt ezen 
Drina-liadosztályban van 100 tiszt és 250 altiszt az 
állandó hadseregből. Magával visz 30,000 hátul­
töltő fegyvert. E keret feladata szervezni a boszniai 
felkelést, vezényelni ennek, eddig vezetés nélkül ál­
lott kisebb bandáit és ellátni őket fegyverekkel.

*

A szerb hadügyminiszter: Tichonizky Niko- 
lics ezredes a hadcsapatok parancsnokainak meg- 
küldé a kidolgozott haditörvényt. A törvény tiz feje­
zetből, s az ezekhez csatolt utasításokból áll. A 
törvény a háború idejére hatályon kívül helyezi a 
büntető törvénykönyv számas czikkelyét, s halállal 
sújtja az árulást, a szökést, az ellenséggel való 
czimborálást, s az ellenségnél vállalt szolgálatot. 
Minden hadparancsnok a degradatióra, s halálra 
ítéltetik, a ki az ellenségnek megadja magát, vagy 
valamely erődített helyen capitulál a nélkül, hogy 
a védelem minden eszközét felhasználta volna.

*

A hatalmak maguktartására vonatkozó­
lag Párisból a kővetkező sürgöny érkezett jú­
nius 28-ki kelettel:

Oroszország alkudozásai a nyugati ha­
talmakkal még nem értek véget. Törökország 
támogatása angol pénzzel és fegyverrel, hiva­
talosan dementáltatik. Anglia nem ellenzi uj 
vazallusállamok alakulását, de a törők terület 
sérthetlenségéhez mégis ragaszkodik (?) Kon­
stantinápoly védelmére a Besika- 
őbölben levő angol flotta van ren­
delve, mely minden érában várja a parancsot 
a kimozdulásra. A földközi tengeri angol állo­
mások is mind fel vannak szerelve. Orosz­
ország számit Francziaország tá­
mogatására is a keresztény álla­
mok alkotását illetőleg Törökor­
szágban. Egy átalános európai congressus 
van kilátásban, melynek hivatása lenne az uj 
keresztény vazallus államokat elismerni.

Bécsből azt távirják, hogy Anglia s Orosz­
ország a párisi szerződést aláirt hatalmak ré­
széről tartandó congressus ügyében tárgyal­
nak; de az eredményre kevés remény van, 
mert Anglia Törökországnak integritását kö­
veteli. A congressus helye Berlin 
lenne.

*

Gortsakoff herczeg a c z á r r a 1 együtt, 
Pétervárra fog visszatérni — leujabb tudósítás sze­
rint s igy az orosz kanczellárnak Svájczbau terve­
zett tartózkodása, hová bizalmasan Thierst is meg­
hívta volna, elmarad.

A legújabb hirek megerősítik, hogy az o r o sz 
czár és az osztrák-magyar uralkodó 
jövő hó 8-án fognak találkozni Reich- 
stadtban s valószínűnek tartják, hogy Andrássy 
gróf is elkisérendi oda urát; azt azonban egészen 
bizonyosnak mondják, hogy a két uralkodó talál­
kozása semmi esetre sem marad el, mint ezt az 
utóbbi napok tudósitásai hiresztelték. Mikorra a két 
uralkodó találkozik, keleten már javában fog folyni 
a harcz, de még is az, hogy a találkozás nem ma­
rad el, annyit bizonyít, hogy a két hatalom között 
a differencziák nem mentek annyira, hogy annak 
útját állják.

*

A keleti kérdés tárgyban nagy érdekű vita 
volt az angol felsőház 26-án tartott ülésében a ke­
leti kérdésről. A vitára lord Stratheden adott al­
kalmat.

Lord Stratheden and Campbell indítványozza, 
hogy a minisztérium terjeszsze elő a törökországi 
felkelésre vonatkozó diplomatiai levelezéseket.

Szónok szeretné, ha a parliament két háza re- 
solutiókban kijelentené, hogy az 1856-ki szerződés­
hez ragaszkodik s a kormány eljárását helyben­
hagyja.

Lord Hammond meg van elégedve a kormány 
intézkedéseivel, de óhajtaná, hogy a kormány sza­
bályul tekintené Caning 1826-ki declaratióját, mely 
a Spanyolország által akkor fenyegetett Portugálra 
való tekintettel kimondta, hogy az angol kormány 
nem avatkozik idegen államok ügyeibe, de azt sem 
engedi, hogy egy baráti viszonyban álló államban 
idegen erő vagy idegen cselszövény zavarokat és 
polgárháborút támaszszon.

Lord Napier azt hiszi, nem lehet állítani, hogy 
nem képzelhető oly törökországi insurretió, mely az 
angol beavatkozást igazolhatlanná tenné; reméli, 
hogy a kormány nem fogja elvül elfogadni azt, hogy 
Anglia semmi körülmény közt nem fog közbelépni 
Törökország nyugalmának helyreállítása czéljából.

Derby Earl nincs abban a helyzetben, hogy 
már részletesen ismertethesse az általa követett po­
litikát. Nem teheti, mert a kormányférfiak nyilat­
kozatait félre szokás magyarázni, s ennek most ká­
ros követkeményei lennének. A diplomatiai levele­
zéseket még nem terjesztheti elő, el nem fogadhatja 
tehát Stratheden erre vonatkozó indítványát. A mi 
azt illeti, hogy a két ház resolutió utján ajánlja a 

k krimi háború alkalmával követett politikát, ez nem 
épen helyeselhető eljárás. Egy abstract resolutió, 
mely egy históriai kérdésre van alapítva, nem na­
gyon czélszerü a concret eseményekkel szemben s 
különben is megkötné a kormány kezét. Ezen meg­
jegyzések után szónok áttér a keleti ügyek állásá­
nak vázolására. A beszéd ezen része igy hangzik:

„Egy ideig (a berlini memorandumhoz való 
csatlakozás megtagadása után) a többi Európától 
elszigetelt helyzetben yoltunk. A következő esemé­
nyek nagy mértékben megváltoztatták helyzetünket 
e tekintetben. Midőn vérnélküli forradalom követ­
keztében letétetett a volt szultán és utódja a trónra 
lépett, mindeki érezte, hogy egy oly országnál, hol 
annyi függ az uralkodó személyes jellemétől és aka­
ratától, magától érthető dolog, hogy idő engedtes­
sék az uj szultánnak, és tanácsosainak helyzetőket 
megfontolni és kezdeményező lépéseket tenni oly 
reformok és engedménzek nyújtása által, melyektől 
valószínűséggel várhatják a pacificatió létrejöttét.
E nézetben valamennyi hatalom osztozott és igy 
azon jegyzék mely a berlini egyezmény alapján ké­
szült, nem adatott át. Nem tudom, vájjon forma sze­
rint feladatott-e, de átnyujtása határozatlan időre el 
van halasztva, a mi voltakép ugyanazt teszi A?

Anglia és a többi hatalmakjkozti egyenetlenség oka 
elhárult, s mindnyájunk szabadságában áll, ha jó­
nak látjuk uj mediatiói kísérleteket tenni akár 
együttesen, akár külön. Még nem értesültünk arról, 
hogy milyenek lesznek a portának Törökország bel- 
adminisztratiói reformjára vonatkozó javaslatai és 
tekintve a mü roppant nehézségét, azt hiszem, nem 
kell türelmedlenkednünk. Korán van még megmon­
dani, mint aárhatunk az uj kormánytól, de nem ha­
habozok kifejezést adni azon meggyőződésnek, hogy 
a hatalomnak a volt szultánról a mostanira történt 
átruházása oly cselekedet volt, a mely bár a legki­
sebb mértékben sem lehetett azt idegen tanácsnak 
vagy befolyásnak tulajdonítani, igazolva volt a nagy 
közveszély jelenléte és azon bebizonyított tény által, 
hogy a volt kormánytól semmiféle reformot nem 
lehetett remélni. Azt hiresztelték, hogy a véghezvitt 
forradalom a íanaticus vagy keresztényellenes 
pártnak volt müve. Ez nézetem szerint épen megfor­
dítása az igazságnak.... a változásnak ép úgy ör­
vendtek a biradalom keresztény mint muzulmán 
lakói.“ stb.

A főváros közgyűlése.
— Junius 30-án. —

A mai folytatólagos közgyűlés egyedüli fon­
tosabb tárgya a főváros balparti részének szűrt 
vizzeli ellátásáról beadott középitési bizottsági és 
tanácsi előterjesztés volt. Sajnálattal jegyezzük 
meg, hogy mikor a fontos kérdés eldőlt, alig volt 
35—40 tag a teremben.

A bizottsági tárgyalásokból ismerjük, hogy 
Wein János igazgató tervet nyújtott be, Budapest 
balparti részén a hajóhivatali téren felállítandó 
vízszintes kút iránt, melybe a vizet a talaj viz szol­
gáltatná, melyhez a kavics rétegű talaj természetes 
szűrőt szolgáltatna s ezzel az egész balparti város 
tiszta és egészséges ivóvízzel láttatnék el. A talaj 
s az ott nyerendő viz kutatás által vegyileg meg­
vizsgáltatott ; a vizsgálatot 4 szakértő végezte. Az 
eredmény igen kedvező volt; a viz egészségesnek 
mutatkozott s ki lett mutatva, hogy kivált ha a 
környéket fertőtlenítik, 20—30 évig naponta 600 
ezer köbláb vizet lehet ott nyerni. Ennélfogva a 
tervet teljes nyugalommal el lehet ma fogadni, 
annál inkább, mert a vizsgálatot végző vegyészek 
tekintélyek a tudományban. E terv a középitési 
bizottság és a tanács pártoló javaslatával került a 
közgyűlés elé. A mü kivitele 940 ezer írtba kerülne, 
ebből 500 ezer frt esnék a csőhálózatra, mely nem 
ideiglenes, hanem végleges, körülbelül 240 ezer a 
gépek beszerzésére, melyet szinte később is hasz­
nálni lehet s csak körülbelül kétszázezer frt kellene 
a vízszintes vízműre, mely ugyan ideiglenes, de 
mégis 20—30 évig tenne szolgálatot a városnak.

Első szónok B u s b a c h Péter volt. Elismeri, 
hogy Wein terve szép s nagy conceptiót mutat, de 
fél, hogy a kút nem fogna megfelelni feladatának. 
Meglepte a szakértős véleményekben foglalt kife­
jezés „ha a talaj fertőtlenittetik“ s a sok többi 
„ha.“ Nyugodtan tehát nem járulhat hozzá. Kiemeli 
továbbá, hogy ha a rakparti kőfalak által el lesz 
zárva a duna, a kút nem fog oly gazdagon szol­
gálni vizzel; s van ott egy csatorna, melytől tartani 
lehet, hogy a talaj vizet elrontja. Még több effélét 
felhoz, de miután maga elismeri, hogy nem szakértő 
észrevételeit tovább kisérnünk felesleges. Hosszú 
beszéde végén kiemeli, hogy azért sem járulhat a 
tervhez, mert csak Pestről gondoskodik, hogy Budán 
sokkal szükségesebb egy vizmü, azonkívül egy uj 
ineiglenesség terémtéséről van szó benne, fenntartja 
a jogot magának, külön szavazatot beadni, indít­
ványozza, hogy a terv utasittassék el.

R á t h főpolgármester kórtéré az előadó ta­
nácsnok ezután felolvassa a szakértői véleményt.

Steiger szintén elismeri Wein ur buzgal­
mát, de a javaslóit vízműt ő nem fogadhatja el. Ki­
emeli, hogy midőn a vízvezeték felállittatott. akkor 
is mindent Ígértek. Csak később vették észre, hogy 
a viz rósz és bűzös. Kősőbb javasolták a vizmü meg 
nagyobbitását s az ideiglenesnek kibővítését. Jelen­
leg is uj ideiglenesség felállításáról van szó; a fővá­
rosnak pedig nem ideiglenes, hanem végleges vizmü 
felállítása kell. O tehát semmi módon nem járulhat 
hozzá. Nincs meggyőződve arról, hogy a nyerendő 
viz jó lesz. Hivatkozik a szakértőkre, kik az mond­
ják: a talaj fertőtlenítésére nagyon ügyelni kell, mit 
ő kivihetetlennek gondol. Tagadja, hogy e vizmü 
felállítására szükség volna. (Több tag igen csodál­
kozva néz szólóra.) Tehát ő csak végleges vízmüvet 
akar, mit az újpesti szigeten kellene felállítani. — 
Busbach indítványát azon pótinditványnyal fogadja 
el, hogy utasittassék a tanács, hogy tegyen előter­
jesztést, minő előlépéseket kellene tenni a végleges 
vizmü felállítása iránt.

Erre Wein igazgató igen érdekes beszédet 
tartott melynek veleje ez; A szakértők megegyez­
nek abban, hogy ott hol a városokat tiszta talajvíz­
zel lehet ellátni, mindig óhajtandó ennek felhaszná­
lása inkább, mint a szűrt folyamviz. A hajóhivatali 
viz több év óta ismert egyforma az a Haggenmacher 
és Hengermalom, állatkert államvasuti kutak vizével. 
Ezeket évek óta minden évszakban vegyileg megvizs­
gálták s minden szerves rész nélkül találták, a szü­
retien duna viz, mely most szolgáltattatik, néha 
olyan zavaros, mintha csokoládé volna, Busbach ál­
lítása, hogy a rakpart kiépítéséért a kutak vizgaz- 
dagságának, a tapasztalat szerint alaptalan, az ot­
tani csatorna pedig nem vezet ürüléket, csak a gőz­
malmok condemsált vizét. .Lelkiismeretes meggyő­
ződéssel ajánjla a közgyűlésnek a terv elfogadását. 
A terv ellen szól még Dr. P o ó r és Dr. Scher- 
man, mellette Márkus és Kiss Péter; az 
utóbbi igen melegen támogatja s kiemeli, hogy 
pénzügyi viszonyaink most nem engednek 5—6 mil­
lió frtos végleges vizmüvet emelni; holott ez 20—30 
évre megfelel a szükségletnek. Kivitelét annál is 
inkább ajánlja, mert ez csak 5°/»-át tenné a végle­
ges vizmü költségeinek.

A tárgyalás alatt a csekélyszámu tagok közt 
élénk eszmecsere s kölcsönös kapaczitáczió fejlett ki, 
minek eredménye az lett, hogy a szavazásnál a több­
ség elvetette a javaslatot, s elfogadta Steiger pótin- 
ditványát; e szerint a főváros balparti lakossága a 
jó viznek ezentúl is szűkében marad.

A közmunkatanács átirata a duna balparti 
vízvezetéki csőhálózat kiterjesztése tárgyában tu­
domásul vétetett, mint szintén a pénzügyminiszter 
leirata a 24 milliós kölcsönből épített rakpartok 
jövedelmének megállapítása iránt. A miniszter be­
leegyezik a 18,000 frt bér fizetésébe, de fenntartja a 
jogot a szerződés letelte után az illetéket ismét sa­
ját közegei által szedetni. A tanügyminiszter is be­
leegyezik, hogy a lipótvárosi reáltanoda czéljára 
adományozott telken az építést 1880-ban meg kez­
deti és be is végzi, miért is ezt tárgyazó leirata szin­
tén tudomásul szolgált.

Élénkebb eszmecserére adott okot végül a csa- 
vargőzős átkelési vállalat felfolyamodványa a rácz- 
fürdői állomásra kért part átengedése tárgyában. 
A közgyűlés magáévá tette a tanács elutasító ha­
tározatát s e gazdasági kérdésben ítélni magát 
competensnek nyilvánította. Utasította azonban a 
tanácsot hogy szigorúan felügyeljen, hogy a válalat 
állomás helyeit mint már történt önkényüleg ne vál­
toztathassa meg.

Erre a közgyűlés több nyugdíjazási kérvény 
elintézése után esti */|8-kor eloszlott.

t

ÚJDONSÁGOK,
A hivatalos lapból. A kincstári levéltár mely eldi- 

gelé a pénzügyminisztérium hatáskörében kezeltetett, foró 
évi Julius hó 1-től kezdve a belügyminisztérium rendelkezése 
alatt álló országos levéltárral egyesittetik ; az említett idő­
ponttól kezdve tehát a kincstári levéltár az orsz. levéltárnak 
lesz alárendelve.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter dr. C s i 11 a g h Gyula h. ügyvédet a telekkönyvi 
rendtartásból egyetemi magántanárrá lett képesítése folytán 
ezen mineségben megerősítette, Balogh Andor h. ügyvéd 
országgyűlési gyorsíró, a budapesti k. tud. egye'emen á 
gyorsirászatból, a magántanitói minőségben hogy a rendsze­
res tandíj mellet előadásokat tarthasson, megengedte: a 
dévai reáltanodához Viz oly Zakariás tanárjelöltet végre 
rendes tanárrá kinevezte.

Uj távlrdallomás Somogymegyében M a re z a li b ai
uj távirdaállomás nyittatott meg korlátolt napi szolgálattá 
mi ezennel közhírré tétetik.

Rangadományozás. A király a munkácsi gör. kath 
székeskáptalanban megürült kanczellár-kanonokságra Mar­
kos Mihály hetedig kanonok, hittanár és székesegyházi lel­
késznek fokozatos előléptetését megengedvén, az ezen elő­
léptetés által megürült utolsó kanonokságot F i r e z á k 
Gyula tiszteletbeli kanonok és papnöveldéi igazgatónak ado­
mányozta.

Az ügyvédi kamarákból A budapesti ügyvédi kamara 
részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint dr. G r u n w a 1 d 
Róbert budapesti ügyvéd és kamarai tag elhalálozása foly­
tán a kamara lajstromból kitörültatett és irodája részére 
gondnokul dr. Andaházy László budapesti ügyvéd (lakik II. 
kerület főuteza 59. sz.) kirendeltetett.

Uj egyletek. A sztamórai casino és olvasó-egyletnek 
alapszabályai s a sztamorai olvasó-egyletnek alapszabálya, a 
kir. belügyminisztérium által a bemutatási záradékkal ellát­
tattak.

Pályázat. Trencsénmegye közönségének felügyelete 
alatt álló, B a c h ó János-féle családi alapítványban egy 
147 frtos ösztöndíjas hely megüresülvén, annak betöltésére 
pályázat hirdettetik. A pályázók kötelesek e nevezett alapí­
tótól való leszármazásukat igazoló okmányaikkal és iskolai 
bizonyítványokkal felszerelt pályázáíi folyamodványaikat 
az 1876. évi Julius 7-dik napjáig az alulbdhoz beküldeni. Az 
alispány.

— Rátonyi János volt országgyűlési 
képviselő haláláról értesíti egy gyászlap a közönsé­
get. Folyó hó 23-án 54 éves korában balt meg Hal­
miban Ugocsa megyében. A boldogult életa fogytáig 
hive volt pártunknak és a legutolsó országgyűlés" -> 
Kunfélegybáza városát képviselte ez elvek értelmé­
ben. Még a régi gárda soraiból való volt; a köz­
ügyek iránt meleg érdeklődéssel, hazája iránt pedig 
mindig lángoló szeretettel viseltetett. Nőt és egy 
Leona nevű lányt hagyott hátra. Legyen neki köny- 
nyü a föld.

— Vetsey Sándor a kitűnő polgár ha­
lálesetének bejelentése a főváros mai közg\ ülésén, 
melyben a boldogult oly tevékenységgel működött s 
oly nemes buzgalommal vett részt csak rövid idővel 
ezelőtt is, mély megindulással fogadtatott. Az elnök 
Ráth főpolgármester indítványára határozatba 
ment, hogy a közgyűlés derék tagja elhunyta fölötti 
fájdalmát jegyzőkönyvileg fejezi ki; továbbá, hogy 
az elhunyt özvegyéhez és családjához részvétiratot 
intéz, s temetésén, mely julius 2-án lesz, a főváros 
tanácsa és a thatósági bizottság Ráth főpolgármes­
ter vezetése alatt testületileg részt veend.

— A k i r á 1 y Iscklböl, Rudolf koronaherceg 
a brucki táborból ma reggel Becsbe érkeztek. A 
király julius 7-én Reichstadtba utazik. Mint Bécs­
ből félhivatalosan jelentik, az orosz czáral való ta­
lálkozása julius 8-án egészen az eredetileg megálla­
pított terv szerint fog megtörténni.

— Aphilologiai társaság julius hó 
4-én (kedden) d. u. 3 órakor tartja nagy gyűlését 
az orsz. képviselőház első emeleti I. sz. osztályter­
mében. Tárgysorozata: Jelentés a lefolyt egyleti 
évi működésről. Bartal Antal a class, philol. ency- 
clopaediáról tesz jelentést. Dr. Margalits Ede M. 
Annaeus Lucanusról és koráról értekezik. Dr. 
Hampel József a pannoniai föliratos emlékeket 
mutatja be a nemzeti múzeumban. Pénztári jelentés, 
indítványok éz tisztválasztás. Az ülésre vendégek is 
szívesen láttatnak.

— Nagy vigasság verte föl O-Buda 
csöndjét tegnap délután. Búcsú volt. Ezen ünnepé­
lyes napot jelezte már kora reggel az a négy nem­
zeti szinü zászló is, mely az ó-budai kath. templom 
tornyáról lengett alá. A délelőtt az egyházi ájtatos- 
ságok, a dél a családi traktáké, a délután és est az 
utczák és közhelyek öröme volt. A templom már 
az utczáról is elárulta ünnepi díszét, a gyertyák ki­
csillogtak, a koszorúk és zöldágak gazdag díszít­
ménye a bemenetnél nem hiányzott. A búcsú — mi 
alatt a profán világ nem az egyházi malasztot, ha­
nem a dinomdánomot érti — csak délután kezdő­
dött. Az idő kedvezett, a nap hevét mérsékelte a 
szél, bár porfellegek is kavarogtak az utczákon. 
Pestről annyi nép sereglett ki, leginkább a munkás- 
osztályból, hogy a helyi gőzösök minden fordulónál 
zsúfolva voltak. Közmondásos, hogy O-Budán min­
den ház korcsma; valóban az, s a publikum a köz­
helyeken meglehetősen eloszlott, — bár nem volt 
kocsma, melyben nagyszámú iddogálók ne fogyasz­
tották volna a hegylevét. Néhol kóbor czigányok 
húzták keservesen a divatos „Falu rossza“-beli 
nótákat, de a legtöbb helyen a verkli nyávogott, a 
bécsi czivilizacziót hirdetve Ó-Buda német és zsidó 
leányainak, kik minden udvaron vigan járták 
nyalka udvarlóikkal a keriugőt. Látszott, meny­
nyire különbözik O-Buda Pesttől. Itt a mulatság 
kizárólag a közhelyekre szorítkozik, ott a pajzán 
jókedv egész falusiasán kitör a magánházakban is. 
A búcsú vásári része a templom mögött a Korona­
téren és környékén meg a Flórián-téren volt el­
helyezkedve. Itt szent Flórián és Nepomuki János 
költői szobra mély megbotránkozással nézte, mint 
hánynak előtte bukfenczet, mászkálnak a kötélén s 
húznak pántlikát szájukból a csepücvő komédiások. 
Amott a mézesbábosok sátorainak hosszú sora; a 
másik oldalon izrael népe rakta ki portékáit, éktelen 
lármával ajánlgatva a „19-ik század legnagyobb 
csudáit.“ Vén sváb asszonyok egészen fehérben, 
nagy fekete kő tény nyel baktattak a rósz kövezeten. 
Általában a szomszédos sváb falukból sokan bejöt­
tek, hogy virágos jó kedvvel térjenek haza. Ó-Budán 
igen sok a német sänger áj, hol aljas viczczekkel, 
a magyar szokások gúny olásával, pofa- 
torzitásokkal, belépti dijjal és minduntalan tányé­
rozással boszantják azmbert. De már közéig az est, 
kiki szedi sátorfáját, a mulatság vissza húzódik a 
családi körbe és a korcsmákba, hol a hegyleve 
még éjfél után is ébren tartja Bachus tisztelőit, 
kiknek a búcsú tegnap nem végződött el, hanem ma 
is megtartják a másodnapját, mit adjon isten egész­
ségükre.

— Foly ó é vi julius 1-én a m. kir. hon­
véd-tisztek özvegyei és árvái ellátására alakítandó 
egylet alaptőkéjének gyarapítására az Orczy-kert- 
ben rendezendő zártkörű mulatságra mindazon csa­
ládok számára, kik meghívókra igényt tartanak, 
s eddig bármely körülmény miatt nem kaptak 
volna, belépti jegyek a pénztárnál a legnagyobb 
készséggel ki fognak adatni. — Belépti jegy szemé- 
lyenkint 1 frt.

— A magyarországi nagy szabad 
kömives páholy holnap közgyűlést tart, a 
Nagy-Orient pedig augusztus hóban ünnepélyesen 
fogja a páholyt megnyitni, mely ünnepélyre kül­
földről is sok vendég hivatalos.

— Uj póstajárat. A nagyszebeni magy. 
kir. póstaigazgatóság részéről ezennel közhírré té­
tetik, miszerint a keleti vasút jelenleg érvényes 
menetrendjéhez képest f. é. julius hó 1-től kezdve a 
fürdőidény tartamára Földvár és Élőpatak 
közt napontai küldönczszekérpostajárat rendezte tik 
be, melylyel mindennemű levél- és kocsipostai kül­
demények, esetleg személyek is szállíttatnak. A me­
netrend következő: Indulás Földvárt óla vasút
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megérkezte után d. u. 4 órakor, érkezés Élőpa­
takra délután 5 óra 30 perczkor. Indulás E1 ő- 
pat akról d. e. 9 órakor; érkezés Földvárra 
délelőtt 10 óra 30 perczkor, a vasút elindulása előtt.

— A bosniai menekültek internálta- 
tása s elszállítása a határokról az ország belsejébe 
megkezdetett. Összesen 26,800 személyből áll a me­
nekültek száma, nagyobbára aggok, asszonyok és 
gyermekek. Az „Obzor“ Sziszekből a következőket 
jelenti e miniatűr népvándorlásról: A menekültek 
két-bárom napi időközökben, kisebb csoportokra 
osztva szállíttatnak. A legutolsó csoport 6000 sze­
mélyből áll, s julius 2-án szállittatik el. Az idézett 
lap e tömegesen és gyors# elszállításnak káros követ­
kezményeitől fél. A menekültek ez által elvesztik 
bérletüket, melyet részint készpénzzel már megfizet 
tek, részint felében vállalták el a földek művelését. 
Legnagyobb részük nemcsak pénzzel nem rendelke­
zik, de élelmök sincs. A menekültek marhái majd 
elvesznek az éhségségtől. Sziszeken és környékén 
ezen tömeges szállítás s az e körül szükségessé vált 
óvintézkedések következtében a forgalom majdnem 
teljesen megakadt. Az orvos rendőri vizsgá'ás pedig 
annál szükségesebb lett, minthogy néhány napig 
13—14,000 menekült fog Sziszek körűi lenni. A 
ragályos betegségeken kívül, melyek a menekültek 
között uralkodnak, az jhség typhus is jelentkezni 
kezd. Lavrics sziszeki polgármester a horvát kor­
mányhoz fordult, bogy a gyors elszállításnak meg­
változtatását kérje, élénk színekkel ecsetelvén azon 
káros következményeket,, melyek ezen elszállítás­
sal járnak.

— „Felsőmagyarországi Muzeum“ 
ünnepélyes megnyitását röviden már említettük. Ez 
ünnepély a múlt hó 25-én ment végbe Kassán. A me­
gyeház termében összegyűlt nagy.közönség előtt elő­
ször is az egylet elnöke: Bárczay Ö. ur emelt szót, üd­
vözölvén az egybegyült érdeklődő közönséget, remek 
beszédben ecseteli a múzeumoknak kulturális szem­
pontból való nagy fontosságát, majd Kassa városá­
nak mond köszönetét a lelkes pártfogásért. A kitűnő 
elnöki megnyitó beszéde után — melynek becsét nem 
akarjuk csökkenteni hiányos jegyzéseink alapján való 
közléssel, — Szerény! Ede a város nevében szólt, kie­
melve azok érdemét, kik az intézet megteremtésében 
oly példátlan buzgalommal működtek. Ezután Stőhr 
Sziárd egyleti titkár tette meg a nacsbecsü jelenté­
sét a muzeum négy évi történetéről, melynek meg­
hallgatása után a közönség a tárak megszemlélésére 
a muzeum helyiségeibe vonult. A gyöngyörüen ren­
dezett, érdekes tárgyakkal duslakodó termek termé­
szetesen általános megelégedést keltettek az egész 
nap folytán tömegesen érkező közönség között. Sok 
nézője volt Lászy J ilmos „Peleskei nótáriusának“ 
is, „ki“ eredeti jelmezben egyik bejáratnál foglalt 
helyet, kezében tartva a következő felírást: „egye­
düli kívánságom, hogy Felsőmagyarország fővárosa, 
Kassa, legyen mind szépségben, mind hazafiságban 
tükre a hazának“. — Félkettőkor kezdetét vette a 
diszebéd, mely természetesen nem szűkölködött a hu­
moros pompás toasztokban. Az oroszlánrész úgy 
ezekből, mint a nagy közönség elösmeréséből a de­
rék Klimkovits testvéreket illette, mint a kik az in­
tézet létrehozásában oly páratlan buzgalmat, oly 
fáradhatlan munkásságot fejtettek ki, a milyenre a 
közélet terén csak nagyon kevés hozzáfogható pél­
dát tapasztalunk.

— Néhai Y. Ferdinánd királyért ju­
lius 4-én d. e. 10 órakor a budavári plébániatem­
plomban ünnepélyes gyászmise tartatván, ezen a 
lőv. hatóság is részt veend, és pedig nemcsak a pol­
gármesterek és tanács, hanem a thatósági bizottság 
is, a bizottság budai tagjai az I. kér. elöljáróság­
nál, a balparti városrészbeli tagok pedig a régi vá­
rosházánál gyűlnek össze d. e. y210 órakor.

— Megszökött az adó elől. Nemes 
József volt köveskállai pőstamester, ki a kincstár­
nak 188 frt 35 krral adósa, mar régebben Zala- 
Egerszegről eltávozott és jelenlegi tartózkodási he­
lye ismeretlen. A belügyminiszter felhívja a tör­
vényhatóságokat, hogy Nemes József kipuhatolása 
iránt a kellő intézkedéseket tegyék meg. Valószínű, 
hogy á póstamester ur a szerb felkelőkhöz csatla­
kozott.

— ítélet hirdetés. Szalay Zsigmond­
iak ma hirdette ki a kir. törvényszék a kir. táblai 
ítéletet, Szalay Zs. ugyanis az első bíróság által az 
ítélet hozatalától számítandó öt évi börtönre Ítélte­
tett ; a kir. tábla az első bíróság Ítéletét annyiban 
változtatta meg, hogy az 5 évi büntetés a vizsgálati 
iogság (1874. april 14-től) betudásával számítandó 
be, s a tolvaj lás vádja alól felmentett.

— Regényes kirándulás vége. Em­
lítettük, hogy e napokban három fiatal tanuló min­
den híradás nélkül neki indult a fővárosból a nagy

rélte ki. Igazán: „eine traurige Geschichte in schwe­
ren Kriegzeiten“. Különben szó, a mi szó: már 
kezd igazán szégyenletes élhetetlenséggé válni, hogy 
ennek a hitvány kapczabetyár garázdálkodásainak 
nem tudnak már egyszer határt szabni az illető ha­
tóságok.

— A magyar északi vaspálya udvarán 
az utóbbi időben gyakran tolvajságok fordultak elő, 
hogy a tolvajok tetten éressenek, — Elgetz János 
vasúti rendbiztos, Irián József raktárnok és Hausz- 
dorfer Antal munkások felügyelője tegnap éjjel a 
pályaudvaron fölhalmozott tűzi és szerszámfák kö­
zött különböző helyeken elrejtőztek. Éjfélután 1 
órakor Haszdorfer buvó helyéről a többiek segély­
kiáltását hallván gyorsan odasiettek, s Hausdorfert 
vérben elborítva széthasított fővel a földön fekve 
találták, mellette állott Márton József vasúti éjiőr 
felemelt bárdjával, ki Hausdorferben tolvajt gyaní­
tott, mivel azt az ottani bordódongák közt elrejtve 
találta, megtámadta, s mivel a félreértés rögtön ki 
nem derült, bárdjával főbe ütötte. Hausdorfer An 
tál N. kikindai szül. 38 éves 5 gyermek atyja, a 
szerencsétlen kórházba szállíttatott, de eszméletét 
elvesztő s nem sokára a kórházban meghalt. Márton 
József őr, ki szintén családapa befogatott s a kir. 
ügyészségnek átadatott.

Rendőri hírek. Rappan Karolina pesti szü­
letésű 40 éves Rappán Lajos volt budai alkapitány 
neje tegnap este 9 órakor Drexler Vincze gépészszel 
jött Budáról a lánczkid közepére érve, kísérőjétől 
kissé bátra maradt, s a hídról a Dunába ugrott és 
a habokban nyom nélkül eltűnt, A szerencsétlen nő 
szándékát egy történetesen arra haladó katona ész­
revette ugyan s ugrása közben kezét is megfogta, 
de nem volt elég ereje őt vissza tartani. Az öngyil- 
kosnö utolsó szavai ezek valának. Mielőtt ősz hajam 
lesz, inkább meghalok. Rappanné fekete selyem ru­
hába volt öltözve. — Kroch József Csehország 
schnitzeni szül. 53 éves özvegy kertész, tegnap d. u.
3 órakor a városi faiskolában a fák tisztogatásával 
foglalkozván, egy fáról oly szerencsétlenül esett le, 
hogy ballába térden felül eltört s ezen kívül fején 
és mellén is súlyos testi sérelmeket szenvedett s 
reménytelen állapotban szállíttatott kórházba.

Rövid liirek. Zágrábban Suskovics kir. ál- 
lamügj ész részeg állapotben megölt egy rendőrt.

Pellagics archimandrita még nem szállítta­
tott el Jászberénybe, hanem egyelőre itt a főváros­
ban van letartóztatva. Tegnap lefényképeztette ma­
gát. Egy székesfehérvári kereskedő­
segéd szerelmi elkeseredésből revolverrel akart 
véget vetni életének. Az elbúcsúzó leveleket ismerő­
seinek és rokonainak megírta, azonban öngyilkos- 
sági szándéka észrevétetvén, abban meggátoltatott.

n.a 1 József győrszigeti lakos kőmives múlt 
héttőn esti 10 óra tájban egy pisztolylövéssel véget 
vetett életének, öngyilkossági indoka — mint állít- 
■j™ ' nejével való egyenetlenkedés és czivakodó 
házasélet lett volna. — M u 11 hó 25-én reggel Sár- 
bogárdon egy 10 -12 éves leány — egy úri háznál 
libapásztor mivel a szolgáló megverte elkesere­
dett s a kútba ugrott; de idejekorán észrevették, s 
igy kihozatott. A nagy ijedősen kívül nem történt 
más baja, minek a kút szélessége az oka. — N a g y- 
’ áladon Kalotay Zsigmond ügyvéd annyira 

megzavarodott, hogy a biharmegyei közkórházba 
kellett szállítani. •— Aradon Csiszek István asz­
talos segéd részeg állapotban botorkászván a ro­
bogó vonat előtt, az leütötte lábáról; de egyéb baja 
nem történt. Bécsből egy táviratot kaptunk 
ma, mely ilyetén volt a táviró bölcsesége által ki- 
kolimpálva: „egyesercse szerkoszsoeslégnek.“

SzhiMz, miiveszet.
— A népszínházban ma kerül színre 

Szigeti Józsefnek „Vén bakancsos“ czimü nép­
színműve, melynek egyik alakja „Friczit“ a mű­
vész-szerző maga személyesíti, mint a népszínház 
vendége. Különös érdeket kölcsönöz az előadásnak 
ama körülmény, hogy Szigetit tiz év óta nem látta 
e kitűnő szerepében a budapesti közönség; s egyut- 

ez lészen Soldosné L. asszonynak utolsó 
előtti föllépte ez idényben.

~ Tegnap a budai arénában egy 
„Abdul Aziz háreme“ czimü sületlenséggel boszan- 
tották fel a közönség türelmét, s hogy piszszegés és 
fütty nem volt, ennek oka. az, hogy az Ízetlenségek 
és sületlenségek annyira leirhatlanul naivak voltak, 
hogy a közönség hangosan belenevetett a darabba. 
Es ezt a darabot Temesváry elég meggondolatlan 
ma is ismételteim.

. ~ Német színészek működnek nehány nap 
6ta ismét Győrött. A társulatnak igazgatója nincs, hanem 
mint a színi .pókról olvassuk, együttes vendégszereplők, kik 
különféle színhazaktól egyesültek össze szünidejüket fel­
használni. A társulat jó tagokból áll, kik között főleg kitű­
nik Louisabeth Mathes Rockéi és C. F. van Hell. A társulat 
egyelőre hat előadásra vMlakozott, azonban ha pártolást 
tapasztalnak, bizonyára megnyitják itt tartózkodásuk idejét.

A Sauer és társai-féle bankóhamisitó banda bünpe'- 
renek érdekes tárgyalásáról szóló tudósítást, mely tárgyalás 
különben még ma nem ért véget, jövőre kellett halasztanunk.

Fővárosi ügyek.
Budapest főváros juiius 6 én d.

3 oi a íor tartandó rendkívül közgyűlésének tárgyso 
rozata: 1) Az üresedésbejött első alügyészi állomás 
betöltése ; 2) a p. ü. gazdasági és középitési bízott 
Ságokba öt tag választása; 3) az ügy-kezelés egy- 
szerüsitésére kiküldött kilenczes szervező bizottmány 
javaslatának tárgyalása.
, . ~ A budapesti községi ismétlő is­
kolák reformja tárgyában több tan- és szakférfi 
tegnap értekezletet tartott. Miután György A. kor- 
elnöknek Rapos Józsefet ajánlá — s ez közkívá­
natra elfoglalván székét, György A. előadta az ösz- 
szejövetel czélját. Azt mondá, miszerint az ismétlő is­
kolák reformja elkerültetlenül szükséges, a budapesti 
iskolatanács az egyes iskolaszékek tagjaiból érte­
kezletet fog összehívni, a mely ezen ügyben részle­
tes tervezetet s utasítást dolgozand ki, s azt a főv. 
tanácshoz megerősítés s életbeléptetés végett beter­
jeszti. — Előadja továbbá, hogy körülbelül ezen 3

, -------------- oj í° pontot kell ma megvitatni: 1) Az iskolák köte-
világnaL Azonban csak Czeglédig juthattak, hol lezo látogatása; 2) az ismétlő iskola növendékei
tegnap lury János főkapitány véget vetett a mü- csak nem semmi képzettséggel nem bírván azok
utazásnak, s a három fiatal embert (kikre a hirla- oktatása felette nehéz ; 3) legfontosabb azonban 
pok közlése által lett figyelmessé) vasútra ültetvén, ezen harmadik kérdés: mikor látogassák a nővén- 
ielszálhttatá okét Budapestre. dékek az iskolákat? A mostani idő, esti 7—9 óra
, — Tegnap este a tábori kórház irányá- közötti, a közerkölcsiség és személybiztonság tekin
ban egy 40 évesnek látszó tisztességes, szürke ru- *eté"01 nem alkalmas. Ezen három panaszt kell té­
kába öltözött férfi nagy fokú ernyedésben levő bul- megorvosolni. — Az első kérdés ekként volna-
lája huzatott ki a Dunából, mely bulla bonczolás megfejthető, ha az iskolaszékek tagjai a kerü­
lgeti kórházba szállíttatott. letet felosztják egymásközt, s házról házra járnak

— A ki a katekizmussal balt meg. gazdákat buzdítani. S ha ez nem használ, az
Bugyi pestmegyei községnél a Sándorkalmi szőlő- |Partorvény egész szigorát kell az oly gazdára al- 
begy árkában folyó hó 17-én délután egy ismeret- fal,mazni’ kl tanonczait az ism. iskolától visszá­
ru 32—34 éves férfi hulla találtatott. Öltözete: fe- I , ■la' A 2"lk pontra nézve felhozza, hogy van-
bér gyolcs bőszáju ing és gyolcs gatya, ócska fekete ? , “gyauegykoru növendékek, de azok különböző 
nps mellény, ócska szűr és ilyen kalap. Mellénye kePz.ettség8el bírván együtt nem taníthatók,
zsebében volt egy római katholikus katekismus, — -Előkészítő osztálvnb min An ab- a
7r zon y Janos név és 7388/5 van bejegyezve

i kül- 
L me- 
vasút

Halálát nagymérvű vértódulás okozta s azért hir­
telen halállal múlt ki, — mint a bonczolásból 
kitűnt.

— Rablás egy plébánosnál. Múlt hó 
25-én este 8—9 órakor Baranyamegyében Viszló 
községben Bellevárv Ferencs lelkész 5 ismeretlen 
rabló által megtámadtatok s kiraboltatott, és el­
vittek tőle 40 frtnyi készpénzt bankjegyekben, 80 
iitnyi ezüst húszast és egy pár tallért, egy font ster­
linget egy darabban, font sterlinget, 5 schillinget, 
egy 20 franknyi aranyt, egy */2 és '/„ napoleondort, 
úgy több aprópénzt belgapénz nemben; székén kívül 
egy kétcsövű fegyvert, egy négy lövetű revolvert, és 
egy rövid gyilokkést tokban. A rablók közül ketten 
kétcsövű fegyverrel, hárman baltákkal felfegyver­
kezve és álarezozva voltuk. Mint az öt fehér patyolat 
gatyát, kifordított szürgallért, csizma és fekete 
pörgekalapot viselt. — Mit csinálnak azzal a sok­
féle külföldi pénzzel? :

— Deanuról, a Szeben környékén garáz­
dálkodó oláh rablóról az a hir terjedt el junius 
24-én Nagy-Sinken mint írták, hogy ott időzött egy 
korcsmában ötödmagával, s aztán elrobogott egy 
koberes szekeren Kis-Siuk felié. Ezt a jelentést épen 
maga a korcsmáros tette Írja most a „K.“ az ott 
állomásozó kir. csendőröknek.' Erre aztán valóságos 
hajtó-vadászatot kezdtek Kis-Sink felé, az állítóla­
gos Deanu és czinkosai ellen, az otthon maradt 
nagy-sinki férfiak pedig mind tetőtőltalpig fegyverbe 
öltöztek, hogy ha a hires rabló valami stratégiai 
mozdulatot tenne s az üldözők mögött a városba 
törne; készen találja őket a 'haza hősies védelmé­
ben. A federes szekeret, melyen Deanunak és tár­
sainak kellett ülniök, nemsokára utólérték is a sze­
kerén és lovakon üldöző hősei: Nagy-Sinknek; de — 
a federes szekeren négy gyügzü pofáju parasztot 
találtak. Taubleaux és elszőráyüködés! Az illetők 
szentül meg vannak győződve,! hogy Deanu valóban 
ott volt a szekeren, mikor a városból kiindult, csak­
hogy útközben, az üldöztetés alatt elpárolgott, s ma­
gát és négy czinkostársát 5 együgyü paraszttal cse-

Előkészitő osztályok volnának felállitandók. — A 
3-ik kérdés megoldása a legnehezebb. A leányoknál 
könnyebben volna kivihető, mert azok vasárnap 
2 3 óra hosszat tanulhatnának s egy köznap dél­
után 5—7-ig. A fiuknál ez ki nem vihető, mert ezek 
éppen akkor a rajziskolába járnak; talán itt is a 
hetenként négyszer délutáni 5-7-ig behozni a taní­
tást. Panasz van továbbá az olvasókönyv ellen is.

Ezután többen szóltak a dologhoz, felhozták, hogy 
a tanonezokat felszabadítják, ha ezek nem is tudják 
a három évi iskolába járást igazolni; kimondták azt 
is, hogy a hol ipariskola van, ott ez az ismétlő 
iskolával egyesíthető volna. — Végül Burg- 
b a r d t igen gyakorlati érveket hozott fel a kérdés 
helyes megoldása körül. Azt kívánja, hogy a tanon­
ezokat hatóságilag kell összeiratni, s bavonkint ki­
mutatás történjék, és az oly iparos (magam is az 
vagyok :), ki tanonczát nem küldi az iskolába, kér- 
lelhetlenül meg kell bírságolni; szép szó, kapacita- 
tió a mi iparosainknál nem használ; a hanyag ta- 
noncz pedig azzal büntettessék, hogy 3—6 hóval to­
vább kelljen tanulnia. Kívánja, hogy az olvasó 
könyvben legyenek levelezési, szerződési stb. min­
ták, a könyvelés s annak czélja s fontosságáról 
szintén legyen szó benne. Szóló határozottan a va­
sárnapi iskolákat ajánlja, még pedig nyáron d. u. 
2 5-ig, télen 2—4-ig. — E kérdésben az értekez­
let nem tudott megállapodásra jutni, az a többi 
kérdéssel az iskolaszékek tagjaiból összehívandó ér­
tekezleten fog tárgyaltatni.

— Születések és halálozások. A lefolyt 
héten élve született 240 gyermek elhalt 251 személy; a ha­
lálozások tehát 11 esettel múlják felül a születéseket. — Az 
élve szülöttek közt volt 181 törvényes, 59 törvénytelen * 
nemre nézve 128 fiú, 112 leány. — Halva született 19 gyer­
mek, köztük 10 törvényes, 9 törvénytelen. — A halottak 
közt volt 135 férfi, 116 nő, egy éven aluli gyermek 111. — 
Ez ev 24 hetében élve született összesen 6850, elhalt 6210 a 
születések többlete tehát 630. Nevezetesebb halálokok. Ve­
leszületett gyöngeség és alkathiba 21. — Henveny agyvizkór
I. — Agykér ob 3. - Rángások 15. - Croup 2. - Roncsoló 
toroklob 2. — Hökhurut 3. Kanyaró 11. Vörheny 2. Bélhurut
II. - - Vérh™ 1. Typhus 9. - Genyláz l.-Tü 'óés mell-
hartyalob 19. — Hashartyalob 1. — Vízkor 3. — Rák 7__
Tüdőgümó — Gyermekágyi láz 2. — Agyhüdés L — 
Aggkór 3.

TÁVIRATOK.
Pétervár, junius. 30. A belgrádi orosz 

képviselő Sándor czár egyenes parancsára 
mindent felhasznált,^ (!) hogy Milán fejedelmet 
a török határok átlépésétől visszatartsa, (!) 
azonban Milán kijelentette, hogy ő a nép által 
kényszerittetik s hogy a Boszniában történte­
ket és a szerb határoknak a törökök általi meg­
sértését tovább nyügodtan nem nézheti. Azt 
hiszi, ha a javaslat, mely szerint ő a szul­
tán teljes souverenitásának fentartása mellett 
Bosznia alkirályává kineveztetett és a porta 
által helybenhagyatott volna, ez a mozgalom­
nak és a helyzet bizalmatlanságának véget ve­
tett volna. A porta Szerbiával alkudozni nem 
akar, azért kell, hogy ő a tartomány hangu­
latát meghallgassa és azt megvédje.

Bécs, junius 30. A „Pol. Corr.“-nek Bu­
karestből jelentik: A román kormány a török 
dunai flottiláknak Szerbia ellen czélbavett ope- 
rácziói miatt lépéseket tett a garan- 
tirozó hatalmaknál. A „Corr.“ saját belgrádi 
tudósításához megjegyzi, hogy a porta poli­
tikai okokból nem támad, hanem magát meg­
támadni hagyja. Az operatió szerb részről az 
utolsó formaszerü lépésből indul ki. Cettinjéből 
a „Corr.“ határozottan jelenti, hogy a Szerbia 
és Montenegró közt 14 napra kötött szövetség 
elfogadtatott.

Belgrad, junius 30. Biztos tudomás sze­
rint tegnapelőtt Konstantinápolyba egy ultima- 
um menesztetett, mely holnap vagyjholnapután 

£og átadatni.
Bécs, jun. 30. A hamis esküvel vádolt Adams 

udv. opera énekes 7 szavazattal 5 ellenében az ellene 
emelt vád alól felmentetett. (Adams tudvalevőleg 
egJ apaság eltagadása miatt került perbe s az osz­
trák törvények értelmében 15—20 évi börtön várt 
reá. — Szerk.)

Róma, junius 30. A király a vasutakra vonat­
kozó tvjavaslatot szentesítette. A király Cialdini 
tábornokot párisi követté nevezte ki.

Brüssel, junius 30. A „Nord“ a keleti kérdést 
fejtegeti és részleteket közöl a berlini egy ességről. 
Azt mondja, hogy az események fogják igazolni, 
hogy a béke megszakítása a keresztényekre, a törö­
kökre vagy Európára nézve lesz-e előnyös. A bárom 
császárnak a béke fentartása iránti megegyezése 
változatlan marad, s a „Nord“ reméli, hogy 
a többi európai kormányok is ehhez csatlakoznak. 
Európának mindig kötelessége leend a háborút aka­
dályozni, mert ha az elvadult háborúvá válnék, nem 
lehetne más kimenetele, mint a tökéletes megsem­
misülés. "

Bécs, junius 30. Az „Abendpost“ napi tudósí­
tásában következőket mondja: Mig Törökország, 
Szeroia érdekei ellen semminemű agressivát nem 
követve el a politikai visszavonulási vonalat tökéle­
tesen biztosította, addig Szerbia oly útra tereltetett, 
melyről a viszatérés habár az Szerbia érdekében fe­
küdnék is, bajosan várható.

Berlin, junius 30. Az országgyűlést berekesz­
tették.

Pétervár, junius 30. A hivatalokban és udvari 
körökben történt rendelkezések folytán az osztrák 
császár és az orosz czár találkozása kétségtelen,

Ránc binb.a OA TT: A „ 1 _ ' in- -zx zx, ,. °

I gyatott továbbá, hogy a nevezett tisztek lakválfozás 
1 esetén uj lakezimeiket pontosan bejelentsék az illető 

térparancsnokságnál. Szóval minden megtörtént, 
hogy a gyorsmozgósitás alkalmával a behívó paran­
csot az illető kellő időben kézhez kapja. Ellenkező­
leg cselekvők szökevényeknek fognak tekintetni, 
s fegyelmi, sőt katonai törvényszék elé idéztetnek.“

Ugyanez a rendelet Ausztriában már 
egy nappal előbb kiadatott.

Milán fejedelem indulása alkalmával omen- 
szerü episod történt, melynek pillanatnyi rósz ha­
tását csak a nép határtalan lelkesedése tudta el­
oszlatni. A fejedelem kocsiját ugyanis elragadták a 
lovak s már-már élete is veszélyben forgott; mi­
kor a nekivadult állatok hámköteleit sikerült el­
vágni s ez által a további veszélynek elejét venni.

Azt mondják, hogy a fejedelem bucsczása ifjú 
nejétől megható látványt nyújtott, mely a jelenle­
vőket mind könnyekre fakasztotta.

KÖZGAZDASÁG.
... . H;li jelentés az Ipar állásáról Budapesten.
Mint már előbbi jelentéseinben is érintettük, a mes­
terlegények közül számosán más vidékre s haza 
távoztak a fővárosból, számuk még inkább meg fog 
fogyni nemsokára, mert a honvédséghez való be- 
bivások már megtörténtek augusztus bóra, hanem 
a mubeJyek nem nagyon értik a távozást, s más 
részt kevés legény is tartózkodik itt, ki elfoglalva 
ne lenne A gép gyárokba az utóbbi hetekben csak 
gyéren jöttek a megrendelések, s eddigi pangásá- 
ban változás nem történt. A budai vasöntö gyár 
logolyók készítésére kapott megrendelést, a wag­
gon gyárnak semmi munkája nincsen. De ez 
nemcsak nálunk, hanem Franczia, An»ol Né­
metország Belgium sőt Amerikában °is ’ csak 
így van jelenleg némely könyvkötőknél van 
kevés munka, de csak rövid időre 
nem sokat sz 
kamüveseknél

Bécs, junius. 30. Hitelrészv. 135.50. Galicziai 197 50 
Allamvasut 266.-. Rente 64.50.- 18G0-as 108.75 — 1864les 

,Ezüst 101-40' - London 125.25. - Unió-bank 
u T‘ A rJauo3 epitóbank —. Angol-osztrák 66.50. Lom- 
bard 82 50 — Tramway 101.— — Hitelsorsjegy 155.—, 
NapoleoucTor 9.93.— Arany 5.90. Frankfurt 60.50. — Po 
rósz pénzutalvány 61.35. Török sorsjegy 15.-. Angol épi- 
tobank —.—. *
„ , , Bécs, junius. 30. Magyar földteherm. kötvény 72 —
inafi°Ä“^'V'-Magyar^ite1113'25- Magyar zálog­
levél 85.60. Erdélyi —.—. Magyar keleti vasút 30 50 — 
Magyar sorsjegy 65.50. Magyar földhitel —Magyar vasúti 
kölcsön 96.25. Anglo-magyar Franco-magyar bank 
28.—. Alföld 94.—. — Magyar észak-keleti vasút — 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 58.—. Tiszai vasút 172 
Municipalis bank —.

egy
, . _ s az egész

számit. — Híre keringett, hogy pus-
- xi nyergeseknél, szíjgyártóknál, réz­
öntőknél, szerbiai megrendelés folytán nagyobb 
mennyiségű iparczikkeket vásároltak, de ennek 
alig van alapja, mert fegyvergyártöink s nyer­
geseink állapota csak olyan amilyen volt s az üzlet­
menetben észrevehető lendüles nem állott be. A hé- 
ten foldmivelők, vasárukban, u. m. kaszákban, ka­
pákban s más gazdasági szerekben tettek itt bevá­
sárlásokat ; a vidéki kis posztókereskedők most jár­
nak a fővárosban, hogy nagyobb mennyiségű posztót 
vásároljanak, mert az aratás alatt szokták a gazda­
emberek ruhaszükségleteiket beszerezni.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest iun 30 
„AiÄ“ b.ufí!“ gyenge, mert a vevők legnélkülözhetle- 
nebb szükségleteik fedezésere szorítkoznak : a evér kínálat 
daczára ,s csökkenők az árak; első buzafajök 20-25 krral 
Olcsóbb rendűek 40 - 50 krral, olcsóban keltek ■ egyéb szabna- 
nTb Rnv/t ette gy-ér forga!om mellett, névlég °változatla- 
lombaB 1 gaap es ma mintegy 25,000 mm jött forga-

SzZ&itfr
■ . ®at.a V d.ó.ü «létnél búza 30 kr, rozs 15 kr. ten- 

gen 10 krral olcsóbb, csak a zab javult. Jegyzéseink : búza 
°sf “ 9'9.5r1P' °- .r.ozs őszre 7.92-8.07, zab őszre 7.00-7.07 
tengeri bánsági ] alma-augusztusra 5.70-5.80. Repcze, nem
Jut-aug. Í5P204-i5re5re aUg'~Sept' bánsági

_ háhn^I?Íkt£Z-8í®' ^a c?eké,y frmgafom volt az értéktőzsdén, 
a háborút ketsegkivülmek tartották, üzérkedő papírokra te­
hat alig akadt vásárló, legfelebb itt ott egy contremine fe-

- ísa'vn -t1 én' osztr' hitel részvények 137.30
voltak kbiáfvadattak e1’ 8 magyar hitel-részvények 114.50 en

1 its on fa. „t1* t?.zsd? osztr- hitel-részvények 235— 
tm-ia -gyax hitel-reszvények H3-en köttettek. Vic-

re.szvé?yehből 200-al eszközöltetett kötés, I-ső 
e°yM 1000"el voltak keresettek. Magy. sors­

jegyek 67-en, markjegyek 60.60-60.80-on vásároltattak.
, Bécsigabnatöz8de Búza őszre 10.00—10.05. Zab kész 
áru . 9.80—9.90, őszre 7.28—7.35. Tengeri azonnal 6 30—
9Í25-9 35S-aUgUSZtU3ra 6'30-6'35-R°zs 8.75-8.85, őszre
- , _ Bécs,' értéktőzsde Az elő tőzsde igen lanyha, a baisse 
irány azonban a deport küzdelme miatt nem képes jelenté-
h;5iia ^adnVx?8z-tf,ák hitel 13x76, anglo 66.76, magy. 
hitel 114.50, osztrák allamvasut 266 déli vasút 82.75.

Éjjeli posta.
A szerb hadsereg állapota, mint fen. 

tebb említettük, a „Liberté“ egy távirata szerint igen 
szomorú. A csapatok közt nagy a zavar, nagy hi­
ány van a fekhelyekben is s kétséges: vájjon a szerb 
sereg néhány nap múlva még csak képes lesz-e moz­
dulatot is tenni. Hasonló hírekről értesí­
tik a „Débat“-ot is. A „Debat“ azt mondja, hogy 
Milán helyzete nem irigylendő, mert irányában a 
nagyhatalmak még csak jóakaró semlegességet sem 
. ognak tanúsítani és sem Romániára sem Monteneg­
róra, melyek Szerbia dicsőségére féltékenyek, határo­
zottan nem számíthat. A bosniai és hercegovinál csa­
patoktól is keveset várhat, mert ezek kevesen vannak, 
mig ellenben a török csapatok,mintegy 100000 ember 
a szerb határszélen már is összpontosult. A szerb 
hadsereg csak papíron képvisel 100 ezer embert. 
Tekintve Szerbia összes lakósainak 1.200,000 szá­
mát, túlságos magasnak tűnik fel a katonák igy 
kimutatott mennyisége. A szerbek lőfegyverei is 
muzemszerü zagyva!ékát képezik a különféle ócska­
ságoknak.

A közös hadseregbeli és honvéd tartalékos 
tisztekhez mint értesülünk, a következő rendelet in­
tézte tett : „Gondoskodva van, hogy előleges bejelent 
tés nélkül egy tartalékos tiszt se hagyhassa el ál­
landó tartózkodási helyét három napnál hosszabb 
időre, hat napnál tovább tartó utazásra a térpa­
rancsnokságnál külön engedély kérendő, s a kér­
vényben az indokok pontosan előadandók. Megha-

, első magyar szeszfinomitó részvény-társa­
ság ) ma tartotta Cseh Ede elnöklete alatt 10-ik 
rendes közgyűlését. Jelen volt 89 részvényes, kik 
1260 részvényt tettek le. A jelentés a következő : 
Miután a folyó évi ápril 30-án az üzleti év bevégző­
dött, jelentést teszünk bár ki kell jelentenünk, hogy 
a várt remények nem teljesültek, de legalább azon 
öntudat vezérel bennünket, hogy kötelességünknek s 
a ránk bízott feladatnak eleget tettünk. A nagy vesz­
teségek, melyek bennünket ez évben értek nemcsak 
abban keresendő, hogy a szesziparban a pangás álta­
lános, hanem azon körülményben főleg, hogy gyá­
runk február 24-től fogva hét hétig viz alatt állván 
a munka ez idő alatt szünetelt. — Kényszerítve vol­
tunk rögtön beállítani a gyárt, s marháinkat a ta­
karmány hiánya miatt nagy kárral a vásáron el­
adni. Ehhez hozzájárultak a nagyszerű kiadások; 
csak hivatalnokaink buzgalma és kitartásának kö­
szönhető, hogy szeszes hordóink nagy része meg­
mentetett a megsemmisüléstől. A számvizsgálók 
rendesen vizsgálták a könyveket s a legnagyobb 
rendet találtak mindig. Továbbá szabályszerüleg 
leírások történtek.

A keresk. törvény szerint, azon saját Il-ik 
kibocsátású részvényeink, melyek még a tárczában 
voltak, megsemmisittettek. A mérleg szerint összes 
veszteségül 305,826 frt 67 kr. mutatkozik. Javas­
latba hozzuk tehát, hogy a tartalék alapban levő 
177,391 frt 36 kr. a veszteség fedezésére fordittas- 
sék. — Tudva van, hogy a forgalmi tőke hiányában 
folyton pénzbeli zavarokban szenvedtünk, s csak az 
igazgatóság személyes hitelének igénybevétele mel­
lett lehetett az okvetlen szükséges pénzösszegeket 
előállítani; azonban az átalános pénzhiány miatt 
utóbb e forrásunk is kiapadt. — Iparkodtunk egy 
jelzálogkölcsönt kötni ingatlan birtokunkra, ez 
azonban már azért is lehetlenné vált, mert a m. 
kormány szeszégető-adó fejében 150,000 írtig s még 
pedig első helyen van ingatlanunkra bekeblezve. Uj 
elsőbbségi részvények kibocsátása jelen viszonyaink 
közt azért sem lett kivihető, miután a vízkár miatt 
az eredeti részvényeket 15—20°/o-ig az eredeti érté­
ken alul kínálták a tőzsdén. — Miután semmi 
kilátás nincs arra, hogy a szesz-finomitást, a 
szesz-égetést és a marha hizlaldát, mihez mint­
egy 500—600 ezer forint szükségeltetnék, to­
vább is sikerrel folytatbatnók, kényszerítve va­
gyunk az elsorolt indokok alapját a liquidatiót in­
dítványozni. Áttérünk most azon ajánlatra, melyet 
gyárunkra nézve Linzer Károly ur egy con­
sortium nevében tesz, s elsorolják azon okokat, mik 
ezen ajánlatnak elfogadására nézve minket indíta­
nak. Egy ilyen gyárnak mint a mienk, liquidálása 
igen sok időbe 8 trmérdek költségbe kerül; ily gyá­
rakat, mint a mienk — miként ezt az országban 
több előfordult eset bizouyitja —- ritkán lehet el­
adni, s ha igen, akkor igen nagy veszteséggel. A mi 
gyárunk annál nehezebben adható el, mert folyton 
vizveszélynek van kitéve. — Hogy gyárunk valódi 
értőkéről meggyőződjünk, szakértők által megbe­
csültettük azt s a gépeket; s azt találták, hogy a 
gépek s a felszerelés 94060 írtra becsültettek, az

épület és a telkek 152094 forint 7 krra, összesen 
246109 forint 7 krra. Ezen összegnek mérlegünkben 
felvétele 454718 frtnyi különbözeiét mutat fel. Ezek 
után azt hisszük, hogy csak saját érdekünkben cselek­
szünk, ha a Linzer-féle ajánlatot a t. részvényesek- 
íiek figyelmébe ajánljuk annál inkább, miután igy 
hamarább jutunk pénzhez, holott ha liquidálunk 
tán évekig kell arra várnunk. ’

A közgyűlés elfogadta a jelentést s a felügyelő 
bizottság jelentése után a felmentvényt egyhangúlag

• "R-" .7) e u !n a n n a következő indítványt tér- 
jeszti elő. Mondja ki a közgyűlés, hogy a jelentés­
ben említett szakértők által tett becslési Összeg 
vétessék a mérlegbe mint a társaság tényleges va°- 
gyona, azaz a 454.718 forintnyi becsérték csökkenés 
iiassék le, s a közgyűlés ily értelemben hagyja csak 
jóvá a mérleget.

Ezen indítvány ellen Haas Adolf hevesen 
szólal fel s óvást tett annak elfogadása ellen Azt 
mondja, hogy a gyár 800,000 forintnál többet ér s 
létezik egy consortium, mely évenként minden rész­
vényesnek 15 frtnyi jövedelmet biztosit.

A közgyűlés 3 szavazat kivételével elfogadja 
Neumann indítványát.
ké dé^°T6^eZ^ a naPÍren(l 3-ik pontja, a liquidatió

•, Linzer egy konsortium nevében következő 
ajánlatot tesz: ő 1-ször átveszi a társaság összes 
pa,ssiváit, 2-szor ki fogja fizetni a hivatalnokok di­
jait s a munkások fizetését; 3-szor 2000 frtot fizet 
azon hquidáló bizottságnak, melyet ma fog meg­
választani a közgyűlés; 4-szer minden forgalomban 
lévő társasági váltót be fog váltani s kifizetni; 
5-ször 141,120 frtot fog a részvényeseknek kifizetni 
oly formán, bogy a most forgalomban levő 1568 
darab részvényre 90 forint esik, és a kifizetés 3 hó 
múlva töiténik. Azt mondja továbbá, hogy a jun. 
9-én az igazgatóságnak tett ezen ajánlatát máig 
megtartja, azon feltétellel azonban, hogy f. évi ju­
lius 15-éig a gyár átadása s annak átírása eszkö­
zöltessék.

Haas Adolf, Janovitz Emil és Glas- 
ner óvást jelentenek be s az uj kereskedelmi tör­
vény 112-dik szakaszára hivatkoznak; inditvánvoz- 
zák, hogy Linzer ajánlata ne fogadtassák el s hogy 
a törvényszék vizsgálja meg a könyveket.

Ezen indítvány nagy izgatottságot idézett elő. 
s a közgyűlés azt — az indítványozókon kívül — 
egyhangúlag erélyesen visszautasította.

Dr. Mezey Mór azt indítványozza: bogy a 
közgyűlés fogadja el Linzer ajánlatát s felhatal­
mazza ma a választandó liquidáló bizottságot a 
teendő munkálatokra még pedig a kereskedelmi 
törvény 207. §-sa szerint. E bizottság legyen fel­
hatalmazva az átíratással s a 90 írtnak a részvénye­
seknek kiszolgáltatásával.

Ez indítvány két szavazat kivételével egyhan­
gúlag elfogadtatott.

A liquidáló bizottság egy rendes és egy pót­
tagból és három felügyelőből álland. A liquidator 
kap 1000 frtot, s a három felügyelő összesen szin­
tén 1000 frtot.

Erre történ a választás: Liquidator: Cseh Ede, 
póttag: Brüll Leopold, felügyelők: M. L. Koppel, 
H. Weisz és Dr. Reich Armin.

a 1 ,A tiszavidékl vaspályatársaság gr. Szapáry 
Antal elnöklete alatt ma délelőtt rendkívüli köz­
gyűlést tartott. Jelen volt 38 részvényes, kik 16,025 
darab részvényt tettek le. A kormány birtokában 
levő részvényeket Madarassy Pál h. államtitkár 
képviselte 360 szavazattal. Napirenden volt az uj 
kereskedelmi törvények értelmébben kidolgozott 
alapszabályok tárgyalása. A tervezet el lön fo­
gadva, kivéve a következő §§-okat, melyeket Laczkó 
Antal indítványa szerint módosítottak: a 28. §., 
mely szerint közgyűlés megtartására 28 tag jelen­
léte elégséges; a 35. §., mely szerint csak 12 igaz­
gató-tanácsos választatik, kik közül 9-et a köz­
gyűlés választ, hármat a kormány nevez ki. El­
nök jelentvén, hogy az alapszabályok el vannak 
fogadva, megadatik az igazgatóságnak a szokásos 
két felhatalmazás az alapszabályok kiigazítása a 
cégbejegyzésig való ügyvitel iránt. Az igazgatóság az 
alapszabályok szerint 37,500 frt évi tiszteletdijat kap, 
a felügyelő bizotts. pedig 4500 ftot. Az elnök a most 
lelépő igazgatótanács nevében köszönetét fejezi kL 
s kijelenti, hogy a következő urak nem hajlandók 
többé magukat választás alá vetni: u. m. Dr. Ja- 
ques Heinrich, b. Wodiáner Móricz, gr. Zichy Hen­
rik, gr. Lichnovszky Othenio, b. Scbey Frigyes, 
Nördling udvari tanácsos, Kiss Miklós és Schöller 
Miklós. Kifejezi sajnálkozását, hogy a nagybefo- 
lyásu urak becses közreműködésüket megvonták a 
társulattól, mire következett az uj választás: az 
igazgatóságba beválasztattak: gr. Szapáry Antii, 
herczeg Eszlerházy Pál. gr. Nemes Vincze, báró 
Orczy Andor, báró Haber Lajos, Bittó István, Mó­
ricz Pál, Zsedényi Ede, Brüll Miksa lovag. — a 
felügyelő bizottságba Laczkó Antal, Zarka Miklós, 
Szabó Jenő. A kormány részéről kineveztettek az 
igazgatóságba Madarassy Pál, Ribáry Sándor, Dar­
vas Ferencz. \ égül Kerstinger a lelépett bécsi 
igazgatóknak elismerést szavazott, mi általános 
csenddel fogadtatott.

Ó-Budán a kecskék közt a száj- és körömfájás 
megszűnt, de ezen betegség a szarvasmarhák és ser­
tések között még folyvást tart. Ugyanezen betegség 
legújabban a Jászkún kerületekben Kiskun 
Laczházán, Majsán és Jász- felső P á- 
1 o s pusztán is kiütött.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
íjun. 29-iki számából.)

Árverések: Kolozsvár szept. 7. Fröhlich Vilmos in­
gatlanai 70,000 frt. — Liebling (Temesvár) jul. 29. Motz Já­
nos ingatlana 40oO frt — Rékas jul. 3. Demetrovits Christof 
ingóságai 7571 frt. — Földvár (Ó-Becse) jul. 29. Stein Ig- 
nácz ingatlanai 1151. frt 4625 frt stb. — Budapest jul. 26. 
Horváth Kártly baromvásártéri ingatlana 7817 frt. — Ung- 
vár jun. 16. Spicz Igná.cz ingatlana 22,535 frt — Nagy-Szom­
bat jul. 7. a „nagyszombati ezukorgyári csődtömeg ingatlana 
17,395 frt. — N.-Szeben jul, 20 Karthal Károly csődtömege 
ingatlanai 2655 frt. — S. Oroszi (Beregszász) jul. 3 Morvay 
Pál ingatlanai 7888 frt.

Csődök : Zsigmond György Körösladányi (Gyula) la­
kos és Hain Józsof nagyszebeni építőmester ellen.

BT7
Szombaton, julius 1 én, 1876.

NÉPSZÍNHÁZ.
A vén bakancsos és fia aj 

huszár.
Népszínmű 3 szakaszban. 

Személyek:
Veres, Horváth
Ilon, Dancz Nina
Friczi, Szigeti Józs.
Sugár Mihály, Pártényi 
Laczi, fia Szabó B.
Lidi, Soldosné

Kezdete 7*/i órakor.

BUDAI SZÍNKOR.

uj diszletezéssel 

először.

R P H E ti ! 
az alvilágban.

Víg operette 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten jun. 39. 4.07 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban jun. 30. 3 35 m. 0 fölött száraz.
M.-Szigeten jun. 30 1.60 a. 0 tölőtt felhős. 
Szatmáron jun. 30.1.6G m. 0 fölött felhős. 
Tokajban jun. 30. 3,80 m. 0 fölött felhős. 
Szolnokon jun. 30. 5.28 m. 0 fölött száraz 
Szegeden iun. 30. 6.84 m. 0 fölött felhős. 
Aradon jun. 29. 1.80 m. 0 fölött felhős. 
Nagy-Becskereken jun. 29. 1.21 m. 0 fölött esős. 
Eszéken jun. 30. 3.00 m. 0 fölött száraz 
Mitroviczon jnn. 29. 5.00 m. 0 fölött esős.

■

*) Tárgyhalmaz miatt késett. Felelős szerkesztő: Csávolszky



KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Becs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 16.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Bics — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. u.
Pozsony ind. 6.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Boziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 11.08 e.
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged «'ad. 12.48 é. 1.11 d. u. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

Buzi,is — Budapest — Bécs. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. u. 
Czegléd ind. 5.16 r. 6.16 d. u. 
Budapest é. k. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r.

Bécs — Uj szüny.
Bécs ind. 7. 48 r. 6.58 e. 
Gyér ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
üjszőny érk. 2.21 d. u. 11.13 é.

Viszony — Bécs. 
üjszőny ind. 2 21 d. u. 3.50 r. 
Gyér ind. 4.13 d. u. 5 07 r.
Becs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Valkány — Perjámts. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos — Valkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. li.io d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e.

Oravicza ind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ér. 1.55du.l,Oravicza érk. 5.57du.

Tótmegyn----Surény és vissza.
Tótmegyerind.l ,45du, Surány ind.12.45du- 
Serány 4rt.2.15du. Tétmegyer ér.l.lOdu-

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Lsssncz — Ruttka.

Budapest ind. 2.55 d. u. 6.35 e. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 4.—d. u. 8.03 é. 8.26 r.
Hatvan ind. 4.59 d. u. 9.25 é. 9,49 r.
S.-Tarján ind. 6.41 d. u. 11.40 é. 1.18 d. u. 
L'osoncz ind. 8.04 e. 1.30 é. 4.42 d. u
Zólyom ind. 9.50 e. 4.29 é. 8.05 e.
Ruttka érk. 1.20 é. 9.44 d. e.

Ruttka — Losen ez — Budapest. 
’Ruttka ind. 12.29 é. 4.29 d. u.
Zólyom ind. 4.17 r. 9.43 e. 6.22 r.
Losonca ind. 6.11 r. 12.25 é. 16 41 r.
S.-Tarján ind. 7.30 r. 2.37 é. 2.11 du,
Hatvan ind. 9.23 d. e. 5.03 r. 4.55 du.
Gödöllő ind. 10.13 d. e. 6.28 r. 6.50 du.
•Budapest erk. 11.18 d. e. 7.54 r. 7.— e.

Zólycrn — Bessterczebánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 e. Beszterczeb. in.S.— e, 
Szliács ind. 10.34 e Szliács ind. 8.43 e, 

*Beszterczeb.4.11.30 é. Zólyom érk. 8.57 e.
Garam-Btrzencze — Selmecz és vissza. 

G.Berzencze i.6.—de. Selmecz ind. 4.24du. 
Selmecz érk. 8.29du.|G.Berzencze i. 6.14du.

Miskolcz — Fülek.
^Miskolcz ind. 1.44 d. u. 7.57 r.
Bánréve ind. 8.43 d. u. 11.25 d. e.
Fülek érk. 11.58 é. 2.25 d. u.

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 1.18 é. 6.48 r.
Bánréve ind. 4.29 é. 10.05 r.
Miskolcz érk. 7.07 r. 12.44 d. u.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 10.30 é.
Gödöllő ind. 8.27 r. 12.17 é.
Hatvan ind. 9.39 r. 1 54 é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 3.— r. 
Füzes-Abony ind. 11.24 de. 4.54 r.
Miskolcz érk. 1.07 du. 7.17 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. 1.32 du. 10 07 é. 
Füzes-Abony ind. 3.11 du. 12.56 é. 
Vámos-Györk ind. 4.55 du. 2.43 é.
Hatvan ind. 4.55 du. 3.41 r.
Gödöllő ind. 5.50 du. 6.07 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.c0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 3.19 é. 11.05 d. u. 
Gyöngyös érk, 3.59 é. 11.44 d. u,

Gyöngyös — Vámos-Györk, 
Gyöngyös ind. 1,34 é. 9.32 r. 
Vámos-Györk érk, 2.03 é. 10.01 r.

Füzes-Absny — Eger. 
Füzes-Abony ind. 11.36 d. e. 6.05 é.
Eger érk. 12.28 d. u. 5.58 é.

Eger — Füzes-Abony,
Eger ind. 9.50 d. e. 11.42 é.
Füzes-Abony érk. 10.35 d. e. 12.27 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.28 d. u.
Jászberény ind. 6.55 d. u.
Szolnok erk. 9.16 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.05 r.
Jászberény ind. 7.32 r.
Hatvan érk. 8.45 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. t. 12.10 r. (Fiume ind. 6.15 r. 
Fiume érk. 9.22 e. [Károlyvár. é. 3.20 r.

Szakadatul, déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof. 

Budapest ind. 7.10 r. 9.36 e. 
Székesfehérvár ind. 9.27 r. 11.57 é. 
Kanizsa ind. 2.39 d. u. 4.42 r. 
Csáktornya ind. 3.30 d. u. 
Pragerhof érk. 6.24 r. 8.08 e.

Pragerhof — Budapest. 
Pragerhof ind. 9.65 r. 11.— é. 
Csáktornya ind. 11.51 de. 9.05 e. 
Kanizsa ind. 1.68 du. 4.60 r.
Székesfehérvár snd. 6.30 du. l.öOdu. 
Budapest érk. 8.36 e. 3.13 é.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.40 é. 3.50 du. 
Szombathely ind. 3.05 r. 5.25 r. 
Soprony ind. 5.30 r. 10.20 e. 
Bécs érk. 8.38 r. 2.55 du.

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 11.23 de. 7.23 e. 
Soprony ind. 3.40 du. 10.38 é. 
Szombathely ind. 6.20 du. 1.30 é.
Kanizsa

Kanizsa
Zákány
Barcs

érk. 11 22 é. 4.50 r. 
Kanizsa — Barcs. 

ind. 4.30 r. 2.22 d. u. 
ind. 5.83 r. 3.52 d. u. 
érk. 7.09 e. 7.29 r.

Barcs — Kanizsa,
Barcs ind. 8.25 e. 9.59 d. e.
Zákány ind. 12.27 d.u. 10.15 e.
Kanizsa érk. 1.58 d. u. 11.22 r.

Székesfehérvár - Üjszőny. 
Székesfehérvár ind. 10.15 d. e. 12.20 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
üjszőny ind. 2 21 d. u. 3.60 r.

Üjszőny — Székesfehérvár. 
üjszőny ind. 2.29 d. u. 11.33 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 6.33 d. u. 4.12 r.

Zágráb — Károlyvárts.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbrück.
Sziszek ind. 5.49 r. 6.44 d.u,
Zágráb ind. 7.41 r. 10.56 d. e. 8.11 e 
Steinbrück érk. 10.56 de. 3.04 d. u. 11.18 é.

Steinbrück — Sziszek.
Steinbrück ind. 6 08 r. 4.63 d. u.
Zágráb ind. 9.28 r. 8.18 e.
Sziszek érk. 10.52 d. e. 10.16 e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 6.15 r.
Szentpéter érk. 9.05 e. 7.44 r.

Szentpéter — Fiume.
Szentpéter ind. 6.51 e. 8.20 r.
Fiume érk. 9.22 e.

Zákány — Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.32 r. Báttaszék ind. 2.44 r.
Kaposvár i. 10.— de 
Dombóvár i. 9.01du.

Dombóvár in. 6.36 r. 
Kaposvár ind. 8.11 r.

Báttaszák ér. 3.'J3du.[Zákány érk. 11.57 d,
Tiszavidéki vaspálya.

Budapest — Debreczen — Kassa. 
Budapest ind. 7.20 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2.— d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.62 d, u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e. 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r. 
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é. 
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Püspök- L ad dny — Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 
Nagyvárad érk. 4.59 d. u. 5.31 r.

Nagvárad — Püspók-Laddny. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e, 
‘ ind. 10.21 d.e. 9.11 é

ind. 11.17 é. 10.20 é. 
ind. 2.09 d. u. 4.24 é. 
ind. 4.09 d. u. 5 44 r. 
ind. 4.43 1. u. 7.13 r. 
érk. 6.56 e.

Czegléd
Szolnok
Csaba
Arad
Vinga
Temesvár

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga 
Arad 
Csaba 
Szolnok 
Czegléd
Budapest érk. 8.31 e. 8.46 r.

ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
ind. 2.11 d. u. 11.50 é. 
ind. 4.69 d.u. 4.29 r, 
érk. 5.52 e. 7.02 e

Yágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7.30 r. 6.3# e. 
Modor ind. 8.14 r. 7.62 e. 
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.67 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziget. 

Szerencs ind. 9 86 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de.5.44du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d. u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.'-' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d.u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.68 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4. — r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d.u.

Sátor alja-Ujhcly — Kassa. 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du. 
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvír. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind; 1.19 d.u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du. 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.18 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvái----Arad.
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10.—é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4.04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.65 de.

Piski — Pelrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29e.

Pelrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d.e.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 i.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszebem ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehér odr. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind.8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Grácz — Székesfehérvár. 
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) „ ... ,, „ . 
Szombathely ind.) e" U.27 de. 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn! 
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 da. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12-13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d.u. 9.14r.

Alföld-fiumei vaspálya.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad - 
Nagyvárad 
~;.-Hm "

— Kolozsvár—Brossá, 
ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 

B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind.6.51 r. 3.81 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Nagyvársíd — Eszék. 
N.-Váradind.5.17 d,u. 9.23d.e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d.u.
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.074.
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d.u.
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é. 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69d.u. 4.59 r.
Gombos ind. 7.22 e. 5.40r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d. e. 7.27 e.

Essék — Villány. , 
Eszék ind.3. — r. 2.34d.u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d.u. 2.25 é
Mohács-pécs-barcsi vasút.

Mohács — Barcs.
Mohács ind. 3.59 d. u. 4.19r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r. 
Barcs érk. 9.59 é. 8.26 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r. 
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e. 
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar uyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz.

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du.
£Saá’,í2 ».30r.3.,= d, 

Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40e.

Kassa-oderbergi vasút,.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.36 é.
L.-Sz.-Miki. ind. 9.20 é. 7.31 j. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09 du.
Oderberg ésk. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15 du.
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du.
L.-Sz.-Miki. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló , ind; 9.22 de. 1.21 é. 
Kassa v érk. 12.63 du. 6.08 r.

Kassa — Eperjes.
KasSa ind. 6.30 e. 6.00 r. 
Eperjes érk. 7.57 e. 7.37 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes !nd. 12.20d. u. 3.04é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-tarnovi vasút.
Eperjes — Orló.

Eperjes ind. 2.46 d. u. 
K.-Szeben ind. 8.52 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes, 
Orló ind. 4.33 r. 
K.-Szebea ind. 7.12r. 
Eperjes érk. 8.15 r.
Első magy.-galiczai vasút.

Leg enye-Mihályi — Przemysl 
Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é.
Homonna 
Alagút 
Lupkov 
Zagorcz 
Przemysl 

Przemysl — 
Przemysl 
Zagorcz 
Lupkov 
Alagút 
Homonna 
Leg.-Mihályi

ind. 9.30 é. 4.64du. 
ind. — 
ind. — 
ind. —
érk. 10.05 r. 9.45 e. 
Lrgenye-Mihályi.
ind. 9.01du. 5.05 r.
ind. — 
ind. — 

ind. —
ind. 5.41 e. 12.44é. 
érk. 8. — r. 4.54 e.

A Duna-gőzhajózási társaság hajóinak menetrendje.
Budapest—Bécs naponkint esti 6 órakor.
Budapest—Zimony hétfőn, kedden, csütörtök és pénteken reggel 7 őr. 
Budapest—Orsóvá s a Dunafejedelemségekbe kedden és pénteken r: 7 6. 
Budapest—Ráczkeve hétfő, szerda és szombaton r. 6 ó.
Budapest—Mohács naponkint d. e. 11 ó.
Budapest—Sz.-Endre kedden és pénteken r. fi és d. u. 4 ó.
Budapest—Kisoroszi kedden és pénteken r. 6 ó.
Budapest—üjszőny „naponkint d. u. 3 ó.

Bécs-Budapest naponkint r. 67, ó.
Ujszőny-Budapest nap. r. 4. 6.
Esztergom—Budapest nap. r. 6 6.
Kisoroszi—Budapest ked i, péntek d. e. 10 6.
Sz.-Endre—Budapest kedd, péntek d. e 11 és este fi ó. 
Ráczkeve- Budapest hétjő, szerda, szombat d. e. 11 ó. 
Szeged-Zimony vasárnap és csütörtök r. 7 ó. 
Zimony-Szeged kedd és péntek esti 9 ó-

Zimony-Orsova kedd és szombat délután, s a szerb partok hosszában 
Belgrádból hétfőn reggel.

Zimony—Budapest hétfő, szerda, pén tek és szombat r. 6 ó. 
Zimony-Sziszek hétfő és péntek r. 6 ó.
Orsova-Galacz csütörtök vasárnap d. e.
Orsóvá—Budapest csütörtök és vasárnap r. 9 ó. és Belgrádig kedden 

reggel, s
Sziszek—Zimony hétfő és csütörtök r. 6 ó.

Mohács—Budapest vasárnap, kedd, csütörtök, szombat déli 1 ó. 
Mohács—Budapest naponkint reggel 4 ó.
Baziás—Orsóvá csütörtök és vasárnap éjjeli 1 ó.
Szabács—Belgrad szerda és szombat délután.
Belgrrid—Orsóvá héttőn reggel.
Belgrad—Gradiska hétfő és szerda kivételével naponkint reggel. 
Bclgrád—Szabács szerda és vasárnap reggel.
Orsóvá—Belgrad kedd reggel.

HIRDETÉSEK.

r>

Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritöbb munka:

Az elgyengült férfierő4Í

(tela.etetleaa.ségr)
ennek soknemil okai és alapos gyógyítása.

Irta WEISS J. specialista,
I gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban volt osztályorvos több 
I bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja

és több kitüntetés tulajdonosa.
I Többféle hasonló munkák forognak közkézen es hirdettetnek, a melyek kü­
lönféle czimek alatt a nemzőszervek betegségei s különösen az elgyengült férfi­
erő ellen biztos segélyt és gyógyulást ígérnek. Ha ezeket sorjában átolvassa az 
ember, úgy találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De hogy 
lehessen segélyt és gyógyítást meríteni oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle 
gyógyeljárást? Hogy e hiányon segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ne- 
csak az elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően t irgyalja, ha- 
neia — a mi a létező müvek egyikénél sincs meg — munkájához még gazdag ta­
pasztaláson és színom tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetés czéljából számos boneztani 
ábra vau mellékelve, — mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik 
kora ifjúságukban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek következtében el- 

I gyengült férfierőben és megrongált idegrendszerben senyvednek. Még azok is, 
kik bőrkiütésekben, húgyszervi bántalmakban, idült bujakórban, csiizban és kösz- 
vényben szenvednek, e könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kap- 

I ható a szerző rendelő-intézetében ujvilág-utcza I. sz. I. em. — Ára 2 frt 50 kr.

!!! Nőknek tudomásul !!!

2 frt 50 kr. 2 frt OO fel*. 2 frt 50 kr

Valódi hajfonatok

Dr. Handler lér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt^ ;

3) li-u.grycsószvLls-Cilésofeot:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

ÍOiyast, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket; ’
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

íer-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn. 
8V* Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik "‘SUM 

és a gyógyszerek megkiildetnek.

tiszta, egészséges emberi hajból, lrőf hosszúak, 
teljesek és buják, mindenbe'^ és mühaj beke­
verése nélkül, fésülés- és mosásra alkalmasok, 
szintúgy tartós fonott munkáért jótállást váll­
fán, a legjutányosb áron:
2 frt 50 kr., a legszebb hajfonat 5 frt 

50 kr-ért.
Mindenféle haj munkák a legfinomabb 

módon és olcsó áron eszközöltetnek és kifésült 
hajból a legszebb fonatok készíttetnek.

Vidéki megrendelések a kívánt hajminta 
előleges beküldése után, utánvéttel küldetnek 
és kívánatnak meg nem felelő tárgyak kész­
séggel kicseréltetnek.

PFEIFFER A.
Haj fonat- és chignon-gyára, 

Bécsben, Neubau, Westbahnstrasse 8.1. Stock.

Olcsó és tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja
NŐKNEK:

Fözós topánok Brünellből fénymázos hegy gyei, szép tü-rpccol rzéssel ..................................................................
Főzés topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 

és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra ér esős időre................................................

Topánok mézga betéttel Brünnellból fénymázos" hegy- 
gyei, magas szabással, finom kiáli itassa!

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 
ből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal
igen tartós és meleg......................................

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegei t 
és csavarral elátot kettős talppal

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből .... 
Topánok fénymázos vagy bagariabőrböl szegezett és 

csavarral ellátott kettős talppal igen erős 
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegy gyei ter­

mek és bálokra................................................’
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben, 
igen tartós és meleg ......

Vadász c sizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős
talppal...................................................................

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagarinbórböl ." 
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal .... 
Topánok leányoknak Brünellből vagy bőrből igen erős

szegezett talppal................................................
Gyermekcipők Brünellből vagy bőrből szegezett talppal

igen tartós ................................................
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből ." 
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél­

béli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

2 fi t 70 kr.

2 frt 50 kr.

3 frt — kr.

3 frt 20 kr. 

3 frt 20 kr.

3 frt 60 kr.

4 frt — kr.

4 frt 50 kr.

5 frt — kr.

10 frt — kr. 
9 frt — kr.

2 frt 80 kr.

2 frt 20 kr.

1 frt 60 kr.
4 frt 50 kr.

LAM PEL R. könyvkiadó - hivatalában
(Budapest, váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
kaphatók:

DERŰ ES BORÚ. “
assist.

Irta

VAKOT SÁNDORNÉ. CSAPÓ MÁRIA.
Kiadták

TÓTH LŐRINCZ és VAHOT IMRE.

I. és II. kötet,

fűzve eddig 1 frt 20 kr., most csak 60 kr. 6^

Lewald Fanni
tL E V E L E I

a nők munkaképesitéséról.

Fordította
Révay Sándor.

azelőtt 1 frt 20 kr., most csak
30 kr.

mmnrmmttm

EREDETI BESZÉLTEK.

Irta

VÁR ADY LUIZA.

I. KÖTET.

Fűzve 180 oldal.

Ára azelőtt 1 frt 50 kr., most csak 75 kr.

LISZNYAI KALMAN

költeményei.
Iv^adaiali psijtsussi-

Füzve 544 oldal.

Ára ezelőtt 80 kr,, most csak 40 kr.

26

Házak és földbirtokok adás-vevésére, cserébe adá­
sára, továbbá azokra kölcsönöknek 5V,—6% kamatra 
minden menyiségben való fölvételére, vállalkozik az Ingat • 
lanokra, forgalmi tárgyakra s jelzálog-biztosításra köl­
csönt közvetítő engedélyezett intézet Bécsben (Göttwei- 
hergasse 1,1. Stock).

Minden bizományi megrendelés azonnal pontosan 
kieszközöltetik.

TRÉFÁS VERSEK
GYÜTEMÉNYE. 

magyar R'öítiéssetMI
összeszedte

ZILAHI KÁROLY.
Fűzve 260 oldal.

Ára azelőtt 40 kr. — Most
csak 20 kr.

ANGYAL BANDI.
KÖLTŐI BESZÉLT

HAT ÉNEKBEN
irta

Fűzve 88 oldal.
Ára azelőtt 20 kr. — Most

csak 10 kr.

ÜNNEPE
AZ ÜNNEPÉLYES RUCSŰ MENETRENDDEL.

A nagy király életrajzával
és

sz. ereklyéinek s a sz. korona történetével.

4 finom képpel.
Ára azelőtt 1 frt. — Most csak 25 kr.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.

X.
Vidékreg

Egy évre 
Félévre . 
Negyedév? 
Egy hóra.

d
Hirdel

szeri hirdl
Bélyl 

lön 30 krl
Nyilttj

polj

Egész 
Fél évd 
Négyén 
Egy hl

„Egyetéj 
megyeiál

Nel 
egy idő [ 
habár m 
hadserei 
nyert fJ 
nyei vei 
nagy kJ 

Ml 
mi módi 
léte fel| 
szorult^ 
előtt, 
nak reá 
mény 
ződés, 
oldása. 

Lj
mi horq 
országi 

Ml
rodaloi 
b állási 
folytául 
tak, hói 
szabadj! 
riesebbl 

AJ
mányail 
volt, 
nyert 
az eurq 
keleti 
előtérbj

e]

quieu 
„hogy 
potábai 
törököd 
soká fel 
lem ak| 
delmi 
saját 
alá nel 

jS
ily m| 
által, 
OnnanI 
a töri 
azonna 
moly 
feszitel

Seymol 
szélgei 
mat 
valahá 
mozgal 
európí 
tropliil 
nek jól 
mindéi 
siteni. 
és egy] 
ledneia 
talásbj 
gatja, 
közli 
tanács 
múl vaj 
egyik 
oly tál 
adott 
minek I 
hogy 
kodásd 
tartani 
ban is] 
értés, 
desen 
mintái 
„beteg 
egyhaj 
határq 
kisebt 
czéljál 
menyi 
vagyis 
szólag 
egyön| 
meg 
seggel 
esetét 
egyik I 
súlyra 
nem 
menye


